

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 6.

bb 1. megszületett a magyar gazdaságtörténet első összefoglalója

ob-ju hi hgy

1974. február 6.

elkészült a magyar gazdaság történetének hazai összefoglalása. a méreteit és elemző mélységét tekintve egyaránt nagyszabású alkotás - közgazdasági szakirodalmunk első ilyen jellegű műve - a marx károly közgazdasági tudományi egyetem gazdaságtörténeti tanszékén folytatott huszéves kutatómunka gyümölcse. sikeres „tető alá” hozása érdekében közgazdászaink jelentős létszámú kutatógárdát vonultattak fel, és intenzív levéltári buvárkodás során számtalan eddig ismeretlen, hiteles kortörténeti dokumentumot hoztak napvilágra. ezek birtokában követték nyomon a magyar kapitalizmus százéves „pályafutását”, ezt követően pedig a felszabadulást követő negyedszázad szocialista gazdaságfejlődését tették mérlegre.

dr. berend t. iván rektor, tanszékvezető egyetemi tanár elmondotta oláh bélának, az mti munkatársának, hogy ez irányú tevékenységüket tovább folytatják. most a magyar gazdaság történetét a nemzetközi összehasonlítás módszereivel fogják vizsgálni. ennek keretében először a feudáliszmusból a kapitalizmusba való átmenet korszakát, a magyar tőkés fejlődés gazdaságának egyes fázisait derítik fel.

/ folyt. köv./

- 1 -

bb 1. / megszületett ... 1. folyt.-ju

- korábban megkezdett egyetemes gazdaságtörténeti összehasonlító vizsgálatainkat - mondotta - ezzel egyidőben jelentősen kiszélesítjük. törekvéseink között szerepel többek között közép- és kelet-európa gazdaság- és társadalomtörténete eddig egyáltalán nem, vagy csak kevésbé ismert mozzanatainak a feltérzése. tanszékünk kutatási terveiben fontos helyet foglalnak el az európa egyéb részeit érintő gazdaságtörténeti elemzések. mindenekelőtt a 19-20. századé kontinensbeli gazdaságfejlődés marxista igényű analízise, ezen belül is a múlt század közepén még elmaradottabb területek, valamint a skandináv és a mediterrán országok kelet-európával történő összehasonlítása. e kutatásainknak az a céljuk, hogy hosszabb távon megvizsgálhassuk a gazdasági elmaradottság európai típusait és egyben szemügyre vehessük - gazdaságtörténeti megközelítésben - az elmaradottságból kivezető lehetőségeket.

berend professzor a továbbiakban elmondotta, hogy kutatójellegű feladataik végzése oktatói tevékenységüket is megtermékenyíti: a jelenleg folyó magyar, illetve közép- és kelet-európai gazdaságtörténeti oktatás mellett az egyetemes gazdaságtörténeti kollégiumok kialakítását is lehetővé teszi.

- hagyományos tanszéki kutatómunkánk - folytatta - egy új, népgazdasági szempontból nagy jelentőségű ágazattal bővült. az időszerű gazdasági problémák megoldásának elősegítésére gazdaságtörténeti elemzéseket végzünk. ezek között első helyen szerepel „a szocialista vállalat,„ című, kiemelt kutatási fő irányú közgazdasági vizsgálatait kiegészítő vállalat-történeti elemzés. ennek keretében a közelmúltban indítottuk meg az elmúlt évszázad modern magyarországi vállalatfejlődési, vállalatszerkezeti és vezetési rendszeri kutatásainkat. /mti/

--

bb 2. fokozódó érdeklődés a balatoni nyaralás iránt

vid/ká-ju hgy

1974. február 6.

idegenforgalmi szerveink ezekben a hetekben javarészt már megkötötték szerződéseiket az idei balatoni szezonra. bár minden helyet természetesen nem „tábláztak,„ be, általános a tapasztalat, hogy a balaton iránt külföldön tovább nőtt az érdeklődés. /folyt. köv./

M

- 2 -

bb 2. / fokozódó ... 1. folyt.-ju

a balatontourist és a siótour szakemberei szerint ez a megállapítás különösen csehszlovákiára vonatkozik, ahonnan az idén a tavalyinál jóval több vendég érkezik majd a balatonhoz. számos csehszlovákiai nagyvállalat és bánya szakszervezeti bizottsága kötött már szerződést a két balatoni megye idegenforgalmi hivatalával dolgozó csoportos üdültetésére. Lengyelországban és az ndk-ban elsősorban a fizetővendéglátó szolgálat szobái iránt érdeklődnek. erre a célra a siótour például 780 szobát tart fenn 2000 ágygal.

az idegenforgalmi és társasutazási irodák levelein kívül napjában több tucat egyéni helyigénylő levelet kézbesít a posta sídfokra, balatonfüredre és veszprémbe. a törzsvendégek még a kempinghelyek számát is feltüntetik, közölve, hogy legközelebb is a megszokott helyet szeretnék bérbe venni. /mti/

--

bb 3. helyzetjelentés a kálvin térről

i -don/gk-ju hi hgy

1974. február 6.

a főváros egyik legnagyobb csomópontja, a kálvin tér két hónapja az építők munkaterülete. mint ismeretes, itt lesz az észak-déli metró egyik állomása. a téren most a közműépítők dolgoznak. a vízművek brigádjai az épülő észak-déli metróalagut utjában levő csöveket emelik ki. az új, 1200, 1000, 800 milliméter átmérőjű vezetéseket az alaguttól jobbra és balra, illetve az alagut alatt helyezik el, ilyen munka folyik most a kálvin térbe torkolló utcákban, illetve kereszteződésekben. a posta a kálvin téren, a budapesti közlekedési vállalat pedig a királyi pál utcában bontja a kábeleket, ezeket máshová helyezik át.

a korábban lebontott üllői ut és baross utcai hat lakóház helyén a vízvezetékcsöveket már lefektették. itt most nagy ütemben a csatornaépítők dolgoznak. a vízügyi építő vállalat szakemberei - a baross utca és az üllői ut közötti részen - hozzáfogtak a gázvezetékek lefektetéséhez. építési területüket hamarosan kiterjesztik. a következő napokban ugyanis a munkát az üllői uton folytatják. emiatt az egyik forgalmi sávon megszűnik majd a közúti közlekedés. a járművek a munkálattok ideje alatt - körülbelül egy hónapig - a villamosok utpályáján közlekednek.

/ folyt. köv./

M

- 3 -

bb 3. / helyzetjelentés ... 1. folyt./-ju

a következő hetekben - mint elmondták - megkezdődik a kálvin téri aluljárórendszer kisebb csarnokának az építése a szamuely utca torkolatában. itt a munkálatok idején szintén csökkentik a forgalmi sávok számát. egyébként nemcsak a felszínen, hanem a föld alatt is javában folyik a munka. a métróépítők még tavaly novemberben hozzáfogtak az alagut építéséhez. az egyik brigád a ferenc köruti állomás felé eső oldalon építi a peronteret, a másik csoport pedig az ugynevezett feszítőkamra elkészítésén - itt lesz a mozgólépcső - dolgozik.

a kálvin téri állomás szerkezetileg a meglevő kosztuh lajos téri, valamint a batthyány téri megállókhöz hasonlít majd. egyben azonban valamennyi állomástól különbözik. a kálvin téren ugyanis négy mozgólépcsőt építenek. a tér alatti aluljáró alapterülete eléri a 3000 négyzetmétert. ennek közepén lesz egy 21 méter átmérőjű üvegcsarnok, ahová a mozgólépcsők futnak fel a mélyből. ezt az aluljárórendszert és a kisebb, szamuely utcai csarnokot. - amelynek építéséhez rövidesen hozzálátnak - nyolc méter széles folyósó köti majd össze.

említést érdemel, hogy a tervekészítők a kálvin téri aluljáró kialakításánál figyelembe vették azt is, hogy itt lesz a csepeli gyorsvasut végállomása, valamint a dél-budai metró megállója. a csepeli gyorsvasut végállomása a szamuely utcai csarnokhoz, míg a dél-budai metró állomása a nagy aluljáróhoz csatlakozik majd. /mti/

..-

bb 4. parkerdő a tiszta szegedi hullámtérben

vid/ká-ju hgy

1974. február 6.

a szegedi árvízvédelmi fal rekonstrukciójának jelentegi előmunkálatai során a tiszta parti sétányon 16 méter szélességben ki kellett vágni a fákat. emyivel rövidült az egykori stefánia. az elveszett zöld területért azonban kárpótlást kap a város lakossága: a sétányhoz közel, a tiszta széles hullámtéri szakaszán park-erdőt létesítenek. a mélyebb fekvésű területeket a folyóból kitermelt mintegy 10.0000 köbméter jóminőségű iszapfölddel töltik fel, simára elegyengetik, utakat képeznek ki, padokat állítanak fel, a gyerekeknek játszótereket építenek. az öreg fűzfákat, ahol szükséges - megritkítják, facsemetéket és virágokat ültetnek. több vállalat, intézmény ajánlotta fel segítségét a parkerdő létrehozásához, amelyet a jövő év tavaszán adnak át rendeltetésének. /mti/

..-

- 4 -

bb 5. a mezőgazdasági könyvhónap programjából

i ro/tr-ju hi hgy

1974. február 6.

az idén 17-edszer megrendezett mezőgazdasági könyvhónapra több mint 150.000 példányban 33 új szakkönyv jelent meg, ezekivül mintegy 100, régebben megjelent mezőgazdasági kiadványra hívták fel a figyelmet a könyvértékesítő vállalat jegyzékei - a boltok készleteit már januárban feltöltötték, így a mezőgazdasági könyvhónap alatt valóban gazdag választék várja a szakirodalom iránt érdeklődőket.

a falusi lakosság ellátásában 140 áfész könyvesbolt és több ezer bizományos vesz részt. sopronban, makón és a berettyó-ujfalusi járás nagyobb termelészövetkezeteiben könyvkiállítással egybekötött könyvvásárokat rendeznek. a kisteleki, a Mindszenti, a Kisvárdai kulturházban a szakmai előadásokat könyvbemutatók követik. érdekesnek ígérkezik a püspökladányi és a kapuvári könyvesbolt dolgozóinak kezdeményezése, hogy a járás mezőgazdasági üzemeit felkérésre a helyszínen ismertetik a mezőgazdasági könyvhónap céljait, és osztják ki az ez alkalommal szép számban megjelent ismertetőket és könyvjegyzékeket.

a könyvértékesítő vállalat a mezőgazdasági szakkönyvek terjesztésében legjobb eredményt elérő áfész könyvesboltokat jutalmazni fogja. ennek érdekében versenyt hirdetett, amelynek értékelésénél az eladott könyvek mennyisége mellett a mezőgazdasági szakkönyvekből legszebben rendezett kirakatot, s az új ötletes tájékoztató eszközök alkalmazását is figyelembe veszi.

a társadalmi szervek és könyvtárak is szívégyüknek tekintik a mezőgazdasági könyvek nagy seregszempléjét. például kecskeméten február 8-án a hazafias népfront helyiségében a katona józsef megyei könyvtár és könyvértékesítő vállalat könyvtárellátója - más szervekkel együttműködve - a szakmai megbeszélést és kiállítást is rendez a közművelődési könyvtárak és a mezőgazdasági üzemek könyvtárvezetői részére. a könyvtársoknak a mezőgazdasági hónapra megjelent kiadványokon kívül bemutatják a mezőgazdasági üzemi kézikönyvtárak részére ajánlott műveket, továbbá megrendelhető külföldi mezőgazdasági szakkönyveket is. /mti/

..-

- 5 -

M

v

bb 6. nyáron ismét megnyílik a zebegényi szabadiskola

vid-gö/mné-ju ká hgy

1974. február 6.

zebegény hirnevét tovább öregbíti az évente megrendezésre kerülő képzőművészeti szabadiskola. tavaly a kétszer két-hetes turnusokban már 180 művészetkedvelő hallgatta az előadásokat. a szabadiskolát külföldön is számoontartják: csehszlovákiából, az nszk-ból, kanadából és az usa-ból is érkeztek hallgatók. az idén hetedik alkalommal nyitják meg a szabadiskolát, amelynek résztvevőit kemping várja. a hallgatók részére kirándulásokat is szerveznek: bár a program csak nyáron zajlik, székesfehérvárról, gyuláról, szegedről és debrecenből már befutottak az első csoportos jelentkezések. /mti/

..

bb 7. gyűjtemény az őrség régi használati edényeiből

vid-ju -cz

1974. február 6.

több mint ezer jellegzetes őrségi, ma már használaton kívül álló, muzeális értéknek számító tárgyat gyűjtöttek össze pankaszon, a művelődési ház igazgatójának, s a pedagógusoknak irányításával a község helytörténeti szakkörének tagjai. az összegyűjtött anyagban 200-250 éves használati eszközök is találhatóak, s különösen gazdag a „zsákmányuk”, bugyikából /különleges korsó/ és más vizes és boroskorsókból.

az értékes gyűjteményt - őrségi szövőszéket, foklát

/fából készült világítótest/, fatányért, mozsarat, őrlőt, mennyaszonyi ládát, bölcst, kópicot/ szalmából készült hasas gabonatarló edényt/ diótartót és sok egyéb tárgyat, egyelőre a művelődési ház pincéjében őrzik. a három helyiséget megtöltő anyagot most rendezik és lehetővé teszik, hogy az érdeklődők, tudományos kutatók megtekintsék. a községi tanács és a művelődési ház arra törekszik, hogy a jelentős gyűjtemény megfelelő helyre kerüljön. az anyagból egy állandó helytörténeti kiállítást szándékoznak létesíteni. /mti/

..

M-

- 6 -

bb 8. tiz éves az iskolatelevízió

i nm/gg-ju hi hgy

1974. február 6.

1964 február 5-én sugározta első adását az iskolatelevízió. a tiz éves jubileum alkalmából kelemen endre, az iskolatelevízió vezetője nyilatkozott az mti munkatársának az elmúlt időszak legfontosabb eredményeiről, s a távlati tervekről.

- az iskolatelevízió megszületése szorosan összefügg az 1961-es iskolareformmal, ennek feladatait kellett a gyakorlatba ültetni. akkor és most is legfontosabb feladatunknak az általános iskola oktató-nevelő munkájának megsegítését tartjuk. ma már nyugodtan elmondhatjuk, hogy az általános iskola minden tárgyához tudunk műsort mellékelni. összesen mintegy 25 ezer percben igyekszünk a televízió sajátos eszközeivel kiegészíteni mindazt, amit a gyerekek az iskolában tanulnak. az általános iskolák számára 323, a középiskolásoknak pedig 112 alkalommal sugárzunk. nyolvanhat adást szánunk a felnőtteknek és 45-öt a pedagógusoknak, illetve a szülőknek. növekedett az adások nézőinek száma. eleinre az iskolák körülbelül hat százaléka követte figyelemmel a nekik szóló műsorokat, később - elsősorban a televíziót minden iskolának című akció sikeres befejezésével - az általános iskolák 98 százaléka jutott készülékhez. kezdetben havonta száz levelet kaptunk a gyerekektől, ma pedig több mint ezren küldik be címünkre a különböző feladatlapokat, észrevételeiket, tapasztalataikat.

a távlati tervekről szólva kelemen endre kifejtette, hogy az iskolatelevízió is szüntelenül alkalmazkodik az új oktatási követelményekhez. tervezik például a honvédelmi nevelés, az állampolgári ismeretek tantárgyainak bevezetését. ugyanakkor jónéhány meglevő műsort felújítanak, felfrissítenek, az új tantervekhez igazítanak.

hathatósabb támogatást kívánnak adni a pedagógusok felkészüléséhez is. például matematikai továbbképző tanfolyam kezdődik a televízióban, ebből tiz adás az alsótagozaton tanító nevelőknek, tiz pedig a felsőtagozaton tanító szakos tanároknak szól. az új matematikai tanterv küszöbén álló országos bevezetésével kapcsolatban új matematikai adássorozatot készítenek az alsó- és felsőtagozatosok számára is. ugyancsak az ismeretek felfrissítését, korszerűsítését célozza az a több folytatásból álló adás, amely pedagógiai lélektani ismereteket közöl majd. a sorozatban többek között szó lesz a fejlődéslélektan, az egészségügy, a módszertan, a gyermeklélektan jónéhány fontos, aktuális problémájáról.

/ folyt. köv./

M-

- 7 -

bb 8. / tíz éves az ... 1. folyt./-juu

az iskolatelevízió a következő időszakban új funkcióval bővül, fontos feladatokat vállal magára a felnőttoktatás gondjaiból is. ebben a témában készül a vizuális nevelés elősegítésére egy 20 részes színes sorozat a látás hatalma címmel. tévés kurzusokat szeretnének indítani az iskolarádióval közösen a dolgozók iskolájának támogatására. tanfolyamszerű műsorsorozat választotta témájaként a gyermeknevelést is. az első sorozatban a születéstől három éves koráig kísérhetik figyelemmel az érdeklődők a kisgyermek növekedését. /mti/

--

bb 9. gyémántkorongos kőszelatelő

vid/ká-ju hgy

1974. február 6.

gyémántkorongokkal ellátott különleges feldolgozó gépsrot helyezték üzembe a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat süttői üzemében. olaszországból vásárolták több mint hárommillió forintért, s Magyarországon ez a legnagyobb teljesítményű ilyen berendezés. a gép alkalmazásával a legkorszerűbb technológiával dolgozzák fel a márványt, a mészőkevet és a gránitot. az új feldolgozó gépsro gombnyomásra működik, s idővesztés nélkül, magas termelékenységgel dolgozik; műszakonként 100 négyzetméter követ darabol, fűreszel és csiszol. /mti/

--

bb 10. amatőr színház pécsett

vid/ká-ju hgy

1974. február 6.

pécs kulturális élete új színnel gazdagodik: a városi tanács életre hívta az amatőr színházat, amely a működvelő együttesek állandó fóruma lesz. a mecsekajai városban jelenleg harminc-negyven amatőr művészeti együttes működik, s többségük olyan színvonalú előadást visz rendszeresen színre, hogy érdemessé váltak a nagyközönség előtti bemutatkozásra. mindeddig azonban mostoha körülmények között, technikailag rosszul felsze-

relt színpadokon léptek fel.

/ folyt. köv./

- 8 -

M

bb 10. / amatőr ... 1. folyt./-ju

most a város második színháza, a kamaraszínház nyitja meg kapuit időről-időre előttük. a jövőben itt tartják előadásait a legjobb amatőr színjátszó együttesek, irodalmi színdarabok és önálló előadók. a színházi előadások révén a közönség megismerheti a működvelő színjátszók munkáját, ők pedig a közönséggel és a kritikával való rendszeres találkozás révén tovább emelhetik produkciójuk színvonalát. később - a terv szerint - egy-egy országosan ismert amatőr együttest is meghívunk vendégjátékra a mecsekajai városba. az új színház február végén kettős bemutatóval nyit. /mti/

--

bb 11. csökkenő ügyfélforgalom a legfőbb ügyészség panaszirodáján

i bc/gk-ju hi hgy

1974. február 6.

a legfőbb ügyészség panaszirodáját 3519 személy kereste fel az elmúlt évben. számuk 183-nal kisebb a megelőző évi ügyfélforgalomnál.

az általános felügyelet körében új jellegű ügyként jelentkezett az, hogy munkaügyekben hozott jogerős bírói ítéletekkel kapcsolatban kértek felülvizsgálatot, illetve ilyen ügyekben jogi tanácsot. e tárgykörben mintegy 200 állampolgár kereste fel a panaszirodát. a munkaügyi panaszok száma a bírói ut lehetőségének igénybevétele mellett is növekvő tendenciát mutat. általában a bizonyítási eljárás hiányosságát, a felmondásokat, az áthelyezéseket, a munkaruha- és egyéb szociális juttatásokat, a nem megfelelő munkakörülményeket, a visszaminősítéseket s a minősítések valótlanosságát panaszolják, illetve az azokban hozott döntéseket sérelmezik.

az új lakásügyi jogszabály, bár bonyolult, továbbra is kedvezően befolyásolja a lakásügyi panaszok alakulását. ezek száma 1972-ben és 1973-ban mintegy 200-zal csökkent. a helyzet ilyen alakulását egyrészt befolyásolta a lakásállomány növekedése, s az, hogy bizonyos kategóriákban a tanácsok gyorsabban intézik az ügyeket, másrészt a bírói ut igénybevétele is. kevesebb panasz irányult a lakásügyekben hozott tanácsai határozatok bírói uton történő megtámadása ellen. a lakásügyek jelentős részében továbbra is a késedelmes végrehajtást kifogásolják.

/ folyt. köv./

- 9 -

M

bb 11. / csökkenő ügyfélforgalom ... 1. folyt./-ju

a polgári peres ügyeknél változatlanul sok a magántulajdonban levő lakásügyi, a tulajdon elleni, a szerződésből eredő kártérítési, a birtokháborítási, az öröklési, a tartási, a gyermekelhelyezési, a házasságfelbontó, és vagyonközösség-megosztási perekkel kapcsolatos sérelem. csaknem minden esetben a bizonyítási eljárás hányosságát tették szóvá, kevés kivétellel megalapozatlanul. ugyyszólván minden kategóriában továbbra is növekvő mértékben tapasztalható, hogy elhúzódnak a perek.

a büntető ügyekben 120-szal kevesebb panaszt adtak be, mint 1972-ben. ennek ellenére még mindig sok észrevétel történt a magánvádas ügyekkel, az erőszakos és garázda cselekményekkel, a súlyos testi sértésekkel, a közlekedési balesetektől eredő veszélyeztetésekkel kapcsolatos, a személyi és a társadalmi tulajdon elleni büntető ügyekben hozott bírói ítéletek ellen. továbbra is a bizonyítási eljárás hiányosságát, az ítéletek súlyosságát panaszolják. ezek a panaszok azonban a legtöbb esetben megalapozatlanok voltak.

az elmúlt évben 24 idegen állampolgár kereste fel a panaszirodát. voltak közöttük amerikai, japán, osztrák, román, szovjet, bolgár, görög és csehszlovák állampolgárok. panaszuk, illetve kérelmeik általában vagyonjogi szerződésből eredő vitákkal, örökléssel voltak kapcsolatosak, illetve közlekedési balesetektől eredő veszélyeztetési ügyekben folytatott nyomozási kérdésekre irányultak.

a szabad szombat bevezetésével nem csökkent a félfogadási idő. szombaton is folyamatosan és zökkenőmentesen fogadják az állampolgárokat, s az ügyfélforgalomban sem növekvő, sem csökkenő tendenciát nem tapasztaltak. /mti/

-. -

- 10 -

bb 12. közel a csucsforgalomhoz - januári áruszállítási rekord a vasutnál

i kf/tr szb hgy

1974. február 6.

a múlt hónapban több mint 9.7 millió tonna áru el fuvarozásával, januári rekordot, ért el a vasut - állapították meg a forgalomról készült gyorsmérleg alapján a MÁV vezérigazgatóság. a vasut januári teljesítménye a tavalyihoz képest 8.5 százalékkal, a saját tervhez viszonyítva 10.4 százalékkal növekedett. az 1.8 milliós tonnás tranzit és importforgalom is négy százalékkal volt magasabb a tavalyinál.

az első hónapban szokatlanul magas - a legerősebb tavaszi hónappal is felérő és az őszi csucsforgalmat megközelítő - forgalom, a szállítási feltételek optimális találkozásának, a MÁV és a fuvaroztatók együttműködésének köszönhető. a kedvező, enyhe időt kihasználva a vasut pótolni tudta a múlt év végi zsúfoltság miatti elmaradását, az üzemek a folyamatos termeléshez szükséges nyersanyagkészleteiket most töltötték fel, s éreztette hatását a kő-, kavics, a kohósalak és a mészpórlék előszállítására adott vasuti kedvezmény. a MÁV a tavalyinál több, összesen 63 nagyvállalattal kötött előszállítási megállapodást. januárban nagy ütemben megkezdődött a műtrágyaszállítás, a beruházások korlátozásának enyhülése nyomán szinte ontják a szállítatók az építőanyagot, sok volt a cement, a téglá- és cserépfuvarozási igény pedig meghaladta a tavaly januárinak a kétszeresét is. a MÁV az első hónapban teljesítette szállítási kötelezettségeit, előfordult azonban, hogy az előre nem jelzett fuvarokhoz nem tudták naprakészen kiállítani a szükséges vagonokat.

az információk alapján ebben a hónapban a vasut a szállítási igények további növekedésével számol annál is inkább, mert változatlanul erős a kő-kavics szállítási ütem, folytatódik a kukorica, a gabona és a konzerve export, mintegy másfélszer vagon alma kivitele is a MÁV-ra hárul, és megkezdődik a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz a vetőmag-szállítás, mivel a szállítandó mennyiségek nőnek és a teherkocsipark egyelőre változatlan, ezért tanácsos, ha a vállalatok előre jelzik nagyobb szállítványukat a vasutnak. /mti/

-. -

bb 13. februárban tartják az áfész-ek 1974. évi közgyűlését - dr. Molnár Frigyes nyilatkozata

i ol/gg szb hgy

1974. február 6.

a fogyasztási-, a lakás- és a takarékszövetkezetek 1974. évi közgyűléseit február, illetve március hónapban hívják össze. a sok községet, többézer tagságot átfogó szövetkezetek községenként tartják a rész-közgyűléseket, amelyeken a tagság, tulajdonosi jogait a legközvetlenebb formában gyakorolhatja. az időszéri eseménysorozat jelentőségéről dr. Molnár Frigyes, a szövetség elnöke nyilatkozott az MTI munkatársának:

/folyt.köv./

8.00/szb

-11-

g309

bb 13. /februárban... 1. folyt./-szb

- tavaly ezeken a gyűléseken mintegy 800-900 ezer fogyasztási szövetkezeti és 450 ezer takarékszövetkezeti tag vett részt. a múlt évihez hasonlóan az idén is a szövetkezeti tagság nagy többségének részvételére számítunk - mondotta. - bizunk abban, hogy ezek a tanácskozások a szövetkezeti önkormányzat erejével hatékonyan segítik elő a szövetkezeti tevékenység további fejlődését és a belső ellenőrzési rendszer további erősödését.

- a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ajánlása nagy figyelmet szentelt a nő- és ifjúságpolitikai feladatokra. éppen ezért örvendetes, hogy a közgyűlés bizottságai sorában a szövetkezeti nőbizottságok is számot adnak - ezuttal első ízben - tevékenységükről. a gyűléseken értékelik az ifjúsági törvény végrehajtásának szövetkezeti tapasztalatait is.

- nagyon érdekes eszmecserére számítunk a munkás fogyasztási szövetkezetekben és azokban az áfészekben, ahol ilyen szekció működik, mivel mozgalmunak ez mindössze néhány éves multra visszatekintő ága. jelentősége abban áll, hogy a munkás fogyasztási szövetkezetek célja kifejezetten a munkások ellátásának, életkörülményeinek javítása. most azt szeretnénk megvitatni az érdekeltektől, hogy hogyan segítheti elő még hatékonyabban a szövetkezeteknek a céloknak a megvalósítását.

- az áfészek keretében működő mintegy 1900 mezőgazdasági szakcsoport százezres tagsága is rész-közgyűléseken tárgyalja meg a működéssel, a fejlesztéssel kapcsolatos tennivalókat.

- egyes fontos kérdésekben többhelyütt sor kerül alapszabály- illetve szervezeti- és működési szabályzat módosításokra, az új feladatoknak megfelelően.

- hasonlóképpen megtartják közgyűléseiket a lakásfenntartó és lakásépítő szövetkezetek, hogy sajátosságaiknak megfelelően számot adjanak múlt évi munkájukról és meghatározzák 1974 tennivalóit, köztük a nagyobb szervezettség biztosítását célzó intézkedéseket. e körben is kiemelkedő jelentőséggel bír a munkás- és ifjúsági lakásépítő szövetkezetek közgyűléseinek érdemi munkája.

- mivel ez év második felében sor kerül a megyei szövetségek és tisztségviselőik újjáválasztására, a mostani rész-közgyűlések fontos mozzanata lesz azoknak a küldötteknek a megválasztása, akik a megyei fórumon képviselik majd szövetkezetüket./mti/

..-

8.05/szb

-12-

g 30 g

bb 14. tizenkilenc milliárd forint értékű gép, műtrágya és növényvédőszer a mezőgazdaságnak - az agrotröszt vezérigazgatója az ideai ellátásról

i jf/gg szb la

1974. február 6.

az agrotröszt és 17 megyei vállalata a hazai mezőgazdasági anyagi-műszaki ellátás bázisa és a legfontosabb termelőeszköz-forgalmazó szervezete; a tröszt 1973-ban 16,9 milliárd forint értékű termelőeszközt bocsátott a gazdaságok rendelkezésére - mondotta dr. kopácsi ernő, az agrotröszt vezérigazgatója az mti munkatársának. terv szerint 1974-ben a gazdaságok a tavalyinál több géphez, műtrágyához és növényvédőszerhez jutnak, az eszközök értéke várhatóan 19 milliárd forint körül alakul.

az értékesítési szezonra való felkészületeket az agrotröszt idén minden eddiginél korábban kezdte meg. a szállítókkal a termékek legnagyobb részére sikerült megkötni a szerződést, néhány kereskedelmi tárgyalás azonban még folyamatban van. az eddigiek szerint bizonyos, hogy 6,4 milliárd forint értékű mezőgazdasági gép vár majd eladásra. traktorokból 9,100-at kínálnak a vevőknek 1974-ben, ebből az igen keresett szovjet mtz-50 4400-at képvisel. a nagyobb teljesítményű 80-as és 82-es erőgépekből a szovjet partner 1974-re még nem vállalt szállítást. az univerzál traktorok iránti kereslet kielégítésére idén 1000 u-650-es és 220 u-445 -dt jelű román traktor szereznek meg. a 650-es típust már három éve importálják - 1973-ban 1200-at értékesítettek - s ezt a típust sok üzem előnyben részesíti, elsősorban azért, mert a gép aránylag olcsó és szerviz-alkatrész ellátása is jó. további előny, hogy az mmb az általános géphitelezési rendszertől eltérően az u-650-es erőgépre preferált, öt éves lejáratu hitelt folyósít. a szovjetunióból 50 t-100-as traktort hoznak be, a négy kerék-hajtású dutrából 700-at vásárolhatnak a termelők. 100 lóerő feletti teljesítményű erőgépből sem a szovjet, sem pedig a cseh-szlovák traktorgyár nem vállalt szállítást, az igényeket ezért csakis tőkés importból elégíthetik ki. eléggé korlátozott számban hoznak majd be nagy teljesítményű erőgépeket, s ezeket elsősorban a termelési rendszerekben állítják munkába. a gabona-kombájnokra már megkötötték a szerződést, összesen 2 050-et hoznak be idén. a szovjetunióból megkezdik az szk-5 és szk-6 típusú sok szállítást, az előbbiből 1700, az utóbbiból 150 a leszerződött mennyiség. az ndk kombájnokból eddig 200-ra kötöttek szerződést, de várható, hogy további 150-re is elfogad megrendelést az ndk-beli partnervállalat.

/folyt.köv./

8.15/szb

-13-

g 50 g

bb 14. /tizenkilenc... 1. folyt./-szb

a szálatakarmány betakarító gépekből az ellátás jobb lesz a tavalyinál. az elmúlt évi 70-nel szemben az idén 250 e-280-as gép vár eladásra, további 100-at értékesítenek az e-301-es típusból. sajnos, a szállítási határidő nem túlságosan kedvező, mert a gépeknek csak kisebbik részét vehetik át a megrendelők az első félévben. szó van róla, hogy a hazai mezőgépi kooperációval bekapcsolódik a gyártásba, s így mindkét gépből további 100-100-at szerezhet be a kereskedelem az üzemektől. tőkés importból 50 szálatakarmány betakarítót vesznek át, s ha a vizsgálati eredmény kedvező lesz, úgy lengyel gépeket is beszereznek. cukorrépa betakarító gépekből a gazdaságok egyre inkább az önjáró típusokat igénylik, ezekből a megrendeléseket maradéktalanul nem tudja a kereskedelem kielégíteni. a szovjetunióból hatsoros önjáró kisméretű gépeket importálnak, csehszlovákiából ugynevezett fejezőgépet hoznak be. 150 gépsort készít a hazai ipar. további tárgyalások vannak folyamatban egysoros, ugynevezett egymenetes gépek beszerzésére; a komplex külkereskedelmi vállalat versenytárgyalást kezdeményezett a kleine, a bleinroth és a rossi cég között. azt a típust szerzik majd be, amelyikre a legkedvezőbb ajánlatot kapják, miután mindhárom konstrukció egyforma értékű. kukorica betakarító adapterekből 1335-re kötött szállítási szerződést az agrotrösztt. az elmúlt évi 310-zel szemben 570 szárítóberendezésre írtak alá szerződést a gyártó üzemekkel. a pótkocsik iránt megnövekvő keresletet 18-féle típusból elégítik ki, várhatóan több mint 10.000 pótkocsit kap a mezőgazdaság.

mütrágyából az idei árualap - hatóanyagban számítva 1,45 millió tonna -, 10 százalékkal nagyobb a tavalyinál. a termelők érdeklődése igen nagy, minden igényt várhatóan nem is tudnak kielégíteni. különösen az okoz gondot, hogy foszfor mütrágyából nincsen elegendő, ez a vegyianyag a világpiacon hiánycikk, és a nagy kereslet miatt ára rendkívüli mértékben megnőtt. a mütrágya termelők és szállítók előnyös piaci helyzetüket kihasználva már 1973-ban jelentős áremelést hajtottak végre, s idén további 50-60 százalékkal növelték az árakat a tavalyihoz képest, sőt nem ritka az olyan eset sem, amikor a szállítók a már megkötött szerződéseknel ár-felülvizsgálatot kérnek. mindez meghatározza a hazai mütrágya felhasználás lehetőségeit, mindent egybevetve azonban a termelési célok eléréséhez megfelelő mütrágya kínálatot biztosít a kereskedelem. növényvédőszerből a tavalyinál 8-9 százalékkal többet hoznak forgalomba. a hazai gyártásból, illetve a szocialista importból származó szereket, - kis kivételtől eltekintve - a tervezett mennyiségben biztosítja a kereskedelem. a tőkés piacon azonban a már tavaly is tapasztalt kedvezőtlen tendenciák /áruhiány, ár-emelkedés/ a külkereskedelem előrejelzése szerint idén még inkább elmélyülnek, s ez elsősorban a gombaölő szerek beszerzésénél jelent nehézséget. a gombaölő szerek választéka éppen ezért 1974-ben jelentősen megváltozik; miután a korábbi években nagy mennyiségben felhasznált nyugati készítményekből /például dithane/ nem tudják beszerezni a szükséges mennyiséget, helyettük a kereskedelem más vegyianyagokat ajánl, például a jóhatású zinebet. néhány fontos gombaölőre ezideig egyáltalán nem tudtak szerződést kötni a gyártó vállalatokkal. rovarölő szerekből zavartalan lesz az ellátás; az idei árualap 15-20 százalékkal magasabb a tavalyinál. /mti/

-. -

8.35/szb

-14-

10⁰⁰g

bb 15. garzonház épül szolnokon pályakezdő fiataloknak
vid ká bh hgy 1974. február 6.

kevés a felsőfoku végzettséggel rendelkező szakember szolnok megyében; a hazai rangsorban ez a megye áll az utolsó helyen. a továbbtanuló fiatalok közül sokan azért nem térnek vissza szülőhelyükre, mert évekig kell lakásra várniuk. a szakembergondok enyhítésére hetvennégy lakásos garzonház épül az idén a megyeszékhelyen. a garzonház egy és másfél-szobás lakásaiban a szolnokon letelepülő fiatal szakemberek kapnak otthont, addig, amíg igényeiknek megfelelő nagyobb méretű lakáshoz nem jutnak. /mti/

-. -

bb 16. munkás-kertszövetkezetek vas megyében
vid ká bh hgy 1974. február 6.

a dolgozó szabad idejének egészséges eltöltésében fontos szerepet játszanak vas megyében a kertészeti szakcsoportok, munkás kertszövetkezetek. a szakszervezetek vas megyei tanácsának felmérése szerint a megyében jelenleg tizenöt szakcsoportban mintegy 1500-an tevékenykednek. a szakcsoportok tagjai 192 hold saját tulajdonu és 95 hold bérelt földterületen dolgoznak. a kertszövetkezeti mozgalom iránt mind nagyobb az érdeklődés, s az ezirányú igényeket messzemenően támogatják.

a szakszervezetek vas megyei tanácsa felhívta az illetékesek figyelmét: mérjék fel hol és milyen feltételekkel lehet újabb munkás-kertszövetkezeteket létrehozni. szombathely határában például zanattól északra, valamint a szünőse major környékén vannak olyan területek, amelyek nagyüzemi termelésre nem alkalmasak, kiskertek telepítésével viszont gazdaságosan hasznosíthatók. /mti/

-. -

bb 17. egymillió járműgumi-szelep csongrádról
vid ká bh hgy 1974. február 6.

a csongrád megyei vegyipari vállalat csongrádi gyár-egységében megszüntették néhány veszteséges cikk gyártását, s helyettük gépjármű kerekekhez szükséges szelep gyártására rendezkedtek be. kétmillió forint értékű gépsort szereztek be, amellyel évente megközelítőleg egymillió gépkocsi- motorkerékpár- és más járműgumi szelepet gyártanak. /mti/

-. -

-15-

10⁰⁵g

bb 18. hidépitők munkasikere

vid ká bh hgy

1974. február 6.

kimagasló munkasikert értek el a máv hidépitői, tatabánya-felső vasutállomás közelében a vasuti sinek alatt betonutat építenek, s az új ut elvezetéséhez szükséges alagút elkészítésével a hidépitőket bizták meg. a múlt év nyarán kezdtek a nagy munkához, s arra törekedtek, hogy az alagút építésével ne zavarják a vasuti forgalmat, a minimálisra csökkentsék a nemzetközi és a hazai vonatok sebességkorlátozását. a nehéz feladat megvalósítása érdekében a munkások gyakran túlóráztak, sőt az ország különböző helyeiről érkezett hidépitők nem egyszer lemondtak a hétfégi hazautazásról is. jó munkaszervezéssel és technológiával sikerült elérniük, hogy a sinek alatti munkák miatt mindössze három alkalommal vált szükségessé hosszabb időre vágányzárlat elrendelése. a 9 méter széles, 5 méter magas és 24 méter hosszú aluljáró megépítéséhez 4300 köbméter földet távolítottak el és 750 köbméter betont dolgoztak be. már csak a befejező munkák vannak hátra, s a szerelvények sebességkorlátozását megszüntették a fontos vasutvonalon.

a vasuti sinek alatt „átbujtatott” utat a közeli kápolna-hegyig vezetnek. itt ugyanis 3-3,5 millió köbméter jó minőségű mészkövet fedeztek fel a geológusok, s a mészkő feltárásához szükséges az új lelőhely 10-15 évig biztosítja a tatabányai cementgyár nyersanyagellátását./mti/

--

bb 19. nagyarányú rekonstrukció a zalai tejiparban

vid ká bh hgy

1974. február 6.

a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi üzemében az idén 2 új egységet helyeznek üzembe. az egyikben tejpor készül, a másikban pedig a sajtgyártásban jelentkező nagymennyiségű savóból állítanak elő takarmánydúsító sűrítményt. a beruházás része a vállalatnál folyamatban levő nagy termelési rekonstrukciónak. ennek során még ebben az évben befejeződik a nagykanizsai tejüzem korszerűsítése. a termelés növelésével egyidejűleg bővítik a tejtermékek választékát. /mti/

--

-16-

10¹⁰ g

bb 20. szovjet félautomata gépsor a tiszai cipőgyárban

vid ká bh hgy

1974. február 6.

a martfői tiszai cipőgyárban szovjet gyártmányú félautomata gépsort szerelnek fel. a cipőgyártás legtöbb munkát igénylő, jelenleg harmincöt-negyven munkafázisból álló, gyártási folyamata a felsőrész és a talp összedolgozása. a szovjet gépsor ezt tizenkét részben automatizált munkafázisban, lényegesen gyorsabban végzi el. a gépsoron kívül azocialista országokban készülő új ragasztókat, műbőröket is kipróbálnak a martfői tiszai cipőgyárban./mti/

--

bb 21. komló-mohács-szigetvár - egymás gondjain segítők baranyai városok

vid ká bh hgy

1974. február 6.

a városfejlesztéshez rendelkezésre álló pénzzel úgy is lehet gazdálkodni, hogy esetenként az egyik város segít a másikon. szép példa erre baranyában komló, mohács és szigetvár együttműködése, kihasználatlan anyagi eszközök kölcsönadása formájában. az első kezdeményezés tavaly történt. a mecseki bányászvárosban szabad kapacitás kínálkozott a lakásépítés telteljesítésére, de kevés volt a pénz. fordított volt a helyzet szigetváron és mohácson, ahol kivitelező hiányában nem merítették ki a keretet. ezért a két város 5, illetve 7 millió forint egy évre szóló kölcsönrel segítette komlót, ahol ezzel meggyorsíthatták a lakásépítést. közben változott a helyzet mohácson, javultak az építési feltételek. 1973 végén a dunaparti város fordult kölcsönért szigetvár tanácsához, amely a megyei tanács vb hozzájárulásával a célcsoportos lakásépítési elõirányzatából 3 millió forint állami támogatást átengedett mohácsnak, ezévi visszatérítés mellett. ez a segítség nagyon jól jött. az idén elkészülő, csaknem 300 új mohácsi otthon központi fűtéséhez már ősze elkészülhet a kazánház./mti/

--

-17-

10¹⁰ g

bb 22. tavaszas, enyhe idő

i sz/mm szb -cz

1974. február 6.

európa nagyrészen tovább tart a szokatlanul enyhe időjárás. a hőmérsékleti értékek is több fokkal meghaladják a sok éves átlagot.

az óceáni légáramok hatására már több hete szinte tavaszas a tél egész kontinensünkön. az elmúlt napokban pedig ismét egymást követték az enyhe, csapadékos és a valamivel hűvösebb, de még mindig az évszaki átlagnál melegebb, szárazabb légáramok. kedden és szerdára virradóra kontinensünk északi feléről, valamint a szovjetunió több területéről havazást jelentettek. nyugat- és közép-európában viszont esik az eső, s csapadékos az idő olaszország és a balkán félsziget nagyrészen is.

a kárpát-medence időjárását változatlanul az enyhe, csapadékosabb óceáni légáramok határozzák meg. szerda hajnalban és a reggeli órákban országszerte fagypontra esett a hőmérséklet, a leghidegebb szentgotthárdon és a kékekstetőn volt mínusz 5 fok, máshol általában nulla - plusz 4 fokra emelkedett a hőmérő higanyszála. így győrben plusz 5, szombathelyen plusz 2, keszthe-lyen plusz 4, pécsen plusz 3, miskolcon plusz 2, kecskeméten plusz 2, nyíregyházán plusz 4, debrecenben ugyancsak plusz 4, szegeden plusz 1 és békéscsabán plusz 3 fokot mértek. miskolc vidékéről ködszítást is jelentettek. egyébként a kékekstető 8 cm-timéter vastag hóréteg borítja. sok helyen felhős volt az ég is, és esett az eső.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint még egy-két napig enyhe marad az idő, változó felhőzet, déli-délkeleti szél, tavaszas eső, esetleg zivatar jellemzi majd időjárásunkat. napközben 5-10 fokos hőmérsékletre kell számítani. /mti/

..-

bb 23. padányi mihály

k vt/mm szb -cz

1974. február 6.

építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, a magyar partizán szövetség és az ellenálló nemzetközi szövetsége /fir/ alelnöke szerdán reggel bécsbe utazott, hogy részt vegyen a fir elnökségének február 7-én és 8-án az osztrák fővárosban sorra kerülő ülésén. /mti/

..-

9.23/szb

-18-

10¹⁵g

bb 24. rendőrségi hírek

gg bh -cz

1974. február 6.

hajdu-bihar megyében hajdunánás belterületén özvegy kántó józsefné, 84 éves háztartásbeli, helyi lakos féktávolságon belül lépett egy autóbusz elé, amely elütötte. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

borsod megyében a hejőkereszturi vasútállomáson répási miklósné, 36 éves háztartásbeli, helyi lakos tiltott helyen közlekedett, és elütötte a személyvonat. az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

..-

bb 25. új butoripari termék: a pvc asztalfiók

vid ká bh -cz

1974. február 6.

a borsodi vegyikombinát korszerű berendezésekkel felszerelt szekszárdi üzemében a kazincbarcán gyártott pvc-porból már több mint tiz-féle terméket - köztük ajtókat, falburkoló elemeket, válaszfallapokat és diszítőlécet - készítenek, sokféle színváltozatban. ezek a műanyag termékek tartósak, nem deformálódnak, könnyen tisztíthatók és elhelyezésük kevés munkát igényel. a szekszárdi üzem az idén tovább bővíti áruválasztékát. az év első új termékének: a pvc asztalfiókoknak a gyártását szerdán kezdték meg. az igen könnyű és többféle színben gyártható praktikus műanyagfiókokat széles körben alkalmazhatják. az új műanyagfiókokból a szekszárdi üzem a második negyedévben huszonháromezer darabot szállít a butoripar részére. /mti/

..-

bb 27. fock Jenő fogadta virgil trofint

k sb fk bh -cz

1974. február 6.

szerdán délelőtt fock Jenő, a minisztertanács elnöke hivatalában fogadta virgil trofint, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét. a szívélyes, baráti légkörű eszmecsereén részt vett dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

11.23 bh

- 19 -

11⁴⁵g

bb 26. dunai partbiztosítás paksnál

vid ká bh -cz

1974. február 6.

a duma paksi szakaszán nagyszabású partbiztosítási munkához kezdett az alsó-dunavölgyi vízügyi igazgatóság. a partbiztosítás az első magyar atomerőmű építésével kapcsolatos. a szabályozott és megerősített parton vezetik tovább a község jelenlegi állomásától az új vasúti iparvágányt, amely először az épülő, majd az üzemelő energiabázist szolgálja ki. a vízügyi igazgatóság gépesített munkahelyet szervezett, hogy a feladattal határidőre, 1975 tavaszára elkészüljenek. addig 7 000 köbméter földet mozgatnak meg, tízszer annyi homokos kavicsot használnak fel töltésre, s több mint 100 000 tonna követ építenek a partba, amit önjáró uszályokkal szállítanak a helyszínre./mti/

-. -

bb 28. beköltöztek debrecen legmagasabb házába

vid ká bh -cz

1974. február 6.

beköltöztek a lakók debrecen legmagasabb bérházába, a nagyállomás előtt felépült huszonkét emeletes épületbe. összesen kétszázöt család kapott szőp otthont a házigyári elemekből összerakott új épületben. a földszinten szolgáltató egységeket, üzleteket rendeztek be./mti/

-. -

bb 29. bővítik a szántódi schell szervizt

vid ká bh -cz

1974. február 6.

bővítik a szántódi schell szervizt és benzinkut állomást. az elő ütemben egy 92 oktánszámú benzinárusító kutat hoznak létre, s egyidejűleg két adagolópisztollyal látják el minden kutat. a munkához hozzákezdtek; májusban már üzemel a 92-es oktánszámú benzint árusító, ötvenezer literes tartállyal rendelkező kut.

a fejlesztés második szakasza szeptemberben indul. a jelenlegi három kocsiállást újabb hárommal bővítik, s nagy teljesítményű diagnosztikai kocsiállás építésére is sor kerül./mti/

-. -

- 20 -

11.30 bh

1150g

bb 30 . hóvirág-nyílás a szegedi kertekben

vid ká bh -cz

1974. február 6.

szegeden az alsóvárosi és az újszegedi kertekben korán jelentek meg, s egyszerre nagy tömegben nyílnak a hóvirágok a februárban szokatlan enyhe időjárás hatására. a kikelet hírnökei nagyobb, szebb fűtöket hajtanak, mint az erdőben található, vadon termő rokonaik. a ,, házi hóvirágokat,, ugyanis időnkint átültetik, s ezért szebben fejlődnek. szegeden van olyan kert, ahol most naponta 2.000-3000 virágot szednek le és kötnek csokrokba./mti/

-. -

bb 31. már készülnek a korai burgonya vetésére csongrádban

vid bh -cz

1974. február 6.

csongrád megye legnagyobb burgonyatermesztő közös gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben megkezdtek a vermek felbontását. csupán ennek a gazdaságnak a földalatti raktárában 50 vagon termést tároltak, s ennek egy részét - amit korai termesztésre szánnak - most átválogatják és csiráztható ládába teszik. a szaporító anyagot egyelőre hűtőházban gyűjtik össze, s majd két hét múlva helyezik át a termálvízzel fűtött fóliaházakba, ahol a meleg és fény hatására megerednek, csirákat hajtanak a krumplik.

a szövetkezet vezetősége a piaci igényekhez igazodva úgy határozott, hogy az idén nagy területen, mintegy 90 hektáron nevelnek korai burgonyát. ezzel hozzájárulnak a lakosság ellátásának javításához és egyben növelik saját bevételüket. a kijelölt földeken a gépek már készítik el-ő a talajt, hogy március közepén megindulhassanak az ültető berendezések. a gazdaság holland intenzív burgonyafajtákat termel, amelyek hozama meghaladja a hazai fajtákat./mti/

-. -

- 21 -

11.27bh

1155g

bb 33. ,, vaj-vizsga,, pécsett - döntenek a vásárlók

vid kz bh -cz

1974. február 6.

„ vaj-vizsga,, kezdődött szerdán pécsett. a magyar tejgazdasági kísérleti intézet pécsi részlege, a baranya megyei tejipari vállalat az élelmiszerkereskedelmi vállalattal együttműködve új rendszerű piackutatást vezetett be a fogyasztók igényének jobb megismerése érdekében. eddig a szakembereken mulott, hogy a kutatóintézetben kikísérletezett termékeket gyártja-e az ipar, most először a vásárlók döntenek. a következő 2-3 hónapban négyféle technológiával készült vaját árusítanak a mecsekaljai város két legforgalmasabb üzletében. a beltartalmi értékük azonos lesz, zamatra azonban különböznek egymástól. amelyik a legjobban fogy, azt gyártja a jövőben a tejipar. a piackutatási kísérlet eredményét az ország más megyéiben működő tejipari vállalatok is figyelembe veszik./mti/

--

bb 34. földvári aladárnak,

tr sl bh -cz

1974. február 6.

a szot elnökének vezetésével szerdán hanoiba, a vietnami szakszervezetek szövetsége iii. kongresszusára utazott a magyar szakszervezetek küldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kurdi bálné, a szot alelnöke és gál lászló, a szot titkára bucsuztatta. jelen volt dang tran ngoan, a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

--

bb 32. február 12 a chilei nép melletti nemzetközi szolidaritás napja - a szot nyilatkozata

t sb mm bh -vz

1974. február 6.

a szakszervezeti világszövetség titkárságának januári ülése felhívással fordult a világ dolgozóihoz, szakszervezeteihez, hogy február 12-ét tekintsék a fasiszta katonai diktatúrával elnyomott és üldözött chilei nép melletti nemzetközi akció és szolidaritás napjának. a magyar szakszervezeti mozgalom nevében a szakszervezetek országos tanácsa csatlakozott a szvsz felhívásához és a következő nyilatkozatot tette:

/folyt. köv./

- 22 -

12³⁰g

bb 32. /február 12.... folyt./ bh

a szakszervezetek országos tanácsa csatlakozva a szakszervezeti világszövetség nyilatkozatához, felhívja a magyar szervezett dolgozók millióit, a szakszervezeteket és más társadalmi szervezeteket, hazánk közvéleményét, hogy a chilei dolgozók egységes központja /cut / megalakulásának 21. évfordulóját, 1974 február 12-ét tekintsék a fasiszta katonai diktatura által kiméretlenül elnyomott és üldözött chilei nép melletti szolidaritási akció napjának. legyenek aktív részesei a chilei nép igazságos ügye érdekében kibontakozott világméretű szolidaritási akciónak. az internacionalista támogatás hatalmas bátorítást jelent a chilei munkásosztály számára, amely a nehéz körülmények ellenére is folytatja küzdelmét a véres terrorral törvénytelenül hatalomra került junta ellen, a szakszervezeti és demokratikus szabadságjogok visszaszerzéséért, az alkotmányos rend helyreállításáért.

a szakszervezetek országos tanácsa a cut 21. évfordulójára alkalmából forró testvéri üdvözlését küldi chile valamennyi dolgozójának, egész népének, egységes szakszervezeti központjuknak és teljes szolidaritásáról biztosítja őket.

mélységesen elítéljük a fasiszta katonai diktatura módszereit. követeljük, hogy vessenek véget az elnyomásnak, engedjék azonnal szabadon a bebörtönzötteket, adjanak menlevelet az egyes nagykövetségeken menedékjogot kapott valamennyi munkás aktivistának és többi hazafianak, biztosítsák az elbocsátott dolgozók munkába állását, s haladéktalanul állítsák helyre a demokratikus és szakszervezeti szabadságjogokat.mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 29. számú hírünk: /bővítik a.../ címében és az 1. bek. 1. sorában a név helyesen:

s h e l l

/mti/

--

12.50/szb

B.20

1/1330

-23-

bb 36. fél millió forint gazdasági bírság jogtalan hasznoszerzésért

vid kz bh -cz

1974. február 6.

félmillió forint gazdasági bírság megfizetésére ítélte szerdán a békés megyei bíróság a gyulai általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetet. a gyulai áfész ugyanis a lakosság áruellátásán kívül - engedély nélkül - nagykereskedelmi tevékenységet is folytatott, s ezzel jogtalan haszonra tett szert. a nagykereskedelmi tevékenység után adót nem fizetett. az áfész a fellebbezésre gondolkodási időt kért.
/mti/

..-

bb 35. zárszámadás az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezetben

vid kz bh -cz

1974. február 6.

egy év alatt kilenc- és félmillió forinttal növekedett az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet közös vagyona. a gazdaság szerdán megkezdődött kétnapos zárszámadó közgyűlésén tóth istván elnök a többi között arról számolt be, hogy összesen csaknem tizennyolc millió forint nyereséget osztottak ki a tagságnak, így az egy tagra jutó átlagos évi jövedelem eléri a harmincezer forintot. a gazdaság évről-évre emelkedő jövedelmeinek alapja az érsekvadkertiek hagyományos szorgalma és fogékonysága az új iránt. a tavalyi több, mint harminchétmázsás búzatermésük például egy alföldi

gazdaságnak is becsületére válna. e mellett például ugrás-szerűen - tizenhat mázsáról negyven mázsára - emelkedett őszi-árpa-hozama, a burgonya pedig az 1972. évi silány hatvanöc mázsás terméssel szemben 1973-ban átlagosan kétszázhatvanöt mázsát termelt hektáronként. a hollandiából importált intenzív fajtavál elért kiemelkedő terméseredmény hatására a vetésterületet megháromszorozták, így 1974-ben már kétszáz hektáron vetnek érsekvadkerten burgonyát.

a termelőszövetkezet minden évben tekintélyes summát fordít beruházásokra: tavaly kilenc- és félmilliót költöttek fejlesztésre, idén tízmillió forintot számnak többek között az öntözés korszerűsítésére./mti/

..-

- 24 -

13.06 bh

13.20

10

bb 37. kollégium házgyári elemekből

vid kz bh -cz

1974. február 6.

négyszáz személyes kollégium építését kezdték meg szerdán miskolc győrikapui új városrészében. az 1. számú szakközépiskola szomszédságában. ez lesz az országban az első házgyári termékekből összeszerelt kollégium. a házgyári lakásokhoz hasonló egységekben négyágyas beépített szekrényvel és mosdóval felszerelt szobákat alakítanak ki. minden emeleten lesz fürdőszoba, ételtároló, teakonyha és vasalóhelyiség is. a tanulószobák a földszinten és a legfelső emeleten helyezkednek el.

miskolc új kollégiuma a tervek szerint a negyedik öt-éves tervben elkészül. a kedvező elhelyezése valamint kialakítása folytán a nyári szünetekben szállodai célokra is hasznosítható lesz./mti/

..-

bb 39. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke február 6-án 13 óráig:

se szb -cz

1974. február 6.

1. a magyar gazdaság története
 2. nyaralás
 3. a kálvin térről
 4. parkerdő
 5. mezőgazdasági könyvhónap
 6. zebagényi szabadiskola
 7. régi edények
 8. iskolatelevízió
 9. kőszéletelő
 10. amatőr színház
 11. az ügyészség ügyfélforgalma
 12. januári áruszállítás
 13. molnár frigyos nyilatkozata
 14. az agrotársulat vezérigazgatójának nyilatkozata r
 15. garzonház
 16. kertszövetkezetek
 17. járműgumi-szelep
 18. hidépítők
 19. rekonstrukció a tejiparban
 20. félautomata gépsor
 21. egymást segítő városok
 22. enyhe idő
 23. padányi mihály bécsbe utazott
 24. rendőrségi hírek
 25. pvc asztalfiók
- /folyt. köv./

101320

- 25 -

bb 36. fél millió forint gazdasági bírság jogtalan haszon-
szerzésért

vid kz bh -cz

1974. február 6.

félmillió forint gazdasági bírság megfizetésére ítélte
szerdán a békés megyei bíróság a gyulai általános fogyasz-
tási és értékesítő szövetkezetet. a gyulai áfész ugyanis a
lakosság áruezellátásán kívül - engedély nélkül - nagykereske-
delmi tevékenységet is folytatott, s ezzel jogtalan haszonra
tett szert. a nagykereskedelmi tevékenység után adót nem fi-
zetett. az áfész a fellebbezésre gondolkodási időt kért.

/mti/

-. -

bb 35. zárszámadás az érsekivadkerti magyar-csehszlovák
barátság termelőszövetkezetben

vid kz bh -cz

1974. február 6.

egy év alatt kilenc- és félmillió forinttal növekedett
az érsekivadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövet-
kezet közös vagyona. a gazdaság szerdán megkezdődött kétnapos
zárszámadó közgyűlésén tóth istván elnök a többi között arról
számolt be, hogy összesen csaknem tizennyolc millió forint
nyereséget osztottak ki a tagságnak, így az egy tagra jutó
átlagos évi jövedelem eléri a harmincezer forintot. a gazda-
ság évről-évre emelkedő jövedelmeinek alapja az érsekivadkertiek
hagyományos szorgalma és fogékonysága az új iránt. a tavalyi
több, mint harminchétmázsás búzatermésük például egy alföldi

gazdaságnak is becsületére válna. e mellett például ugrás-
szerűen - tizenhat mázsáról negyven mázsára - emelkedett őszi-
árpa-hozama, a burgonya pedig az 1972. évi silány hatvannyolc
mázsás terméssel szemben 1973-ban átlagosan kétszázhatvanöt
mázsát termelt hektáronként. a hollandiából importált intenzív
fajtával elért kiemelkedő terméseredmény hatására a vetésterü-
letet megháromszorozták, így 1974-ben már kétszáz hektáron
vetnek érsekivadkerten burgonyát.

a termelőszövetkezet minden évben tekintélyes summát
fordít beruházásokra: tavaly kilenc- és félmilliót költöttek
fejlesztésre, idén tízmillió forintot számnak többek között
az öntözés korszerűsítésére. /mti/

-. -

- 24 -

13.06 bh

13.20

10

bb 37. kollégium házigyári elemekből

vid kz bh -cz

1974. február 6.

négyszáz személyes kollégium építését kezdték meg szerdán
miskolc győrikapui új városrészében. az 1. számú szakközép-
iskola szomszédságában. ez lesz az országban az első ház-
gyári termékekből összeszerelt kollégium. a házigyári lakások-
hoz hasonló egységekben négyágyas beépített szekrénnyel és
mosdóval felszerelt szobákat alakítanak ki. minden emeleten
lesz fürdőszoba, ételtároló, teakonyha és vasalóhelyiség is.
a tanulószobák a földszinten és a legfelső emeleten helyezked-
nek el.

miskolc új kollégiuma a tervek szerint a negyedik öt-
éves tervben elkészül. a kedvező elhelyezése valamint kialakítá-
sa folytán a nyári szünetekben szállodai célokra is haszno-
sítható lesz. /mti/

-. -

bb 39. a belső szerkesztőség anyagainak jegyzéke február
6-án 13 óráig:

se szb -cz

1974. február 6.

1. a magyar gazdaság története
 2. nyaralás
 3. a kálvin térről
 4. parkerdő
 5. mezőgazdasági könyvhónap
 6. zebegényi szabadiskola
 7. régi edények
 8. iskolatelevízió
 9. kőszeletelő
 10. amatőr színház
 11. az ügyészség ügyfélforgalma
 12. januári áruszállítás
 13. molnár frigyos nyilatkozata
 14. az agrotársulat vezérigazgatójának nyilatkozata r
 15. garzonház
 16. kertszövetkezetek
 17. járműgumi-szelep
 18. hidépítő
 19. rekonstrukció a tejiparban
 20. félautomata gépsor
 21. egymást segítő városok
 22. enyhe idő
 23. padányi mihály bécsbe utazott
 24. rendőrségi hírek
 25. pvc asztalfiók
- /folyt. köv./

101330

- 25 -

bb 39. /a belföldi.... folyt./ szb

26. pártbiztosítás

- 27. fock fogadta trofint
- 28. beköltöztek a debreceni magasházba
- 29. shell szerviz
- 30. hóvirág
- 31. burgonyavetés
- 32. szot nyilatkozata
- 33. vaj-vizsgálat
- 34. földvári hanoiba utazott
- 35. zárszámadás
- 36. gazdasági bíróság
- 37. kollégium
- 38. időjárás
- 39. hírfegyver

/mti/

..-

bb 38. időjárásjelentés

bh hgy

1974. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

változékony, szeles idő

szárazföldünk időjárását egyetlen hatalmas kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon határozza meg. középpontja az északi-tenger fölött található, így a brit-szigeteken és európa nyugati felében változékony, szeles csapadékos az időjárás. hózáporok, havasok vannak dél-angliában esők a pireneusoktól az alpok térségéig. havazások a benelux államokban és a skandináv-félszigeten. ugyancsak kiterjedt havazásokat jelentettek a szovjetunió európai területének középső és északi részéről is. a kárpát-medence viszonylag még száraz zónához tartozik, de a következő 36 órában már a nyugat felől nagy sebességgel közeledő nedves óceáni levegő határozza meg időjárását.

hazánkban kedden általában borult volt az ég, csupán a déli és délnyugati területekről jelentettek 1-4 órás nap-sütést. több helyről jelentettek kisebb csapadékot, de mennyi-

sége sehol sem haladta meg az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben 4,9 fokig emelkedett. az éjszaka ismét enyhe volt, ma hajnalra általában 0, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. a hajnali órákban változóan felhős volt az ég, keletről kisebb esőt is jelentettek. a délbelőtti órákban nyugat felől fokozatosan befelhősödött és a déli, délnyugati szél is megélénkült, helyenként megerősödött. 11 órára a hőmérséklet 4, 8 fokig emelkedett.

/folyt. köv./

13.30 bh

- 26 -

bb 38. /időjárásjelentés folyt./ bh

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,1 fok volt a százéves átlagnál 4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 742 mm erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, sokfelé futó esővel. az élénk, helyenként erős déli, délnyugati szél megerősödik, többfelé viharossá fokozódik és fokozatosan nyugatra észak-nyugatra fordul.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 0-5 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 264 centiméter./mti/

..-

bb 40. kétszáz korszerűsített élelmiszerszabvány

i kg pá sl bh hgy

1974. február 6.

az élelmiszergazdaságban 800-féle szabvány szabályozza az áruk minőségét, az előírások, a termeléstől a feldolgozáson át a kereskedelemig elkísérik a termékeket. a szabványoknak egy része azonban elavult, ugyanis a termelés műszaki színvonalának emelkedése, a technológiák korszerűsödése folytán lehetővé vált, hogy szigorítsák a minőség iránti követelményeket. a választék bővülése pedig új szabványok életbe léptetését sürgeti. ezért a magyar szabványügyi hivatal felülvizsgálja, s a kor követelményeinek megfelelően modernizálja az élelmiszer-szabványokat, s újakat is alkot.

az szabványok rekonstrukciójához először azokat a termék-csoportokat jelölték ki, amelyek különösen fontosak a napi étrend összeállításánál. az elmúlt három évben a kertgazdaság, a hús, a tejipar és a malomipar 160 szabványát korszerűsítették, s ugyanakkor 40 új szabvány is született.

/folyt. köv./

13.50bh

- 27 -

bb 40. /kétszáz korszerűsített ... folyt./ bh

az új minőségi előírások rugalmasabban alkalmazkodnak a termelők és a vásárlók igényeihez, még korszerűbb élelmiszerek gyártására ösztönöznek. Lehetővé teszik az adalékanyagok vari-

álását, s új anyagok alkalmazását is. újfajta anyagoknak a tésztahoz keverésével például alufóliában már öt napig is frissen tartható kenyeret süthetnek. az ömlesztett sajtok választéka az adalékok változtatásával egy év alatt 30-ról 41-re növekedett, s kilenc újfajta felvágott, májkrém került forgalomba.

a súly meghatározásánál a gyártástechnológiákhoz alkalmazkodnak a modern szabványok. a kiflinek például a régi szabvány 34 grammos súlyt írt elő, az újabb azonban két gramm túrést engedélyez, mert a tésztaadagoló gép ennyit ,, tévedhet,, a vásárló mégsem károsodik, ugyanis az előírás szerint 30 lemért kifli átlagsúlya mindig 1 kiló 2 deka, a kisebb és nagyobb kiflik kiegyenlítik egymást.

egészségesebb táplálkozásunk kialakulása nyomán új termékek jelennek meg, ezek minőségének védelmére szabványok készülnek. az üvegházban termesztett zöldségek terjedésével a saláta, a karalábé, és más zöldségfélék két-három hónapos idényjellege megszűnt, csaknem egész évben kaphatók, hét ujonnan életbe léptetett szabvány szabályozza ezeknek minőségét. az időjárás

alakulásától függetlenül nevelkedett növényvel szemben szigorúbbak a szabványkövetelmények, a szabadban termesztetteknél. a hajtattott első osztályu saláta feje például keményebb kell, hogy legyen, a paprika pedig egészségesebb, repedésmentes.

a magas fehérjetartalmu étkezési gombák választékának bővülésével az elmúlt években valamennyi új gombafajtára szabványt dolgoztak ki, összesen 20 félért. az új szabványok első és másodosztályu gombát is megkülönböztetnek. első osztályu csak ép, egészséges, száraz és rugalmas gomba lehet.

a magyar szabványügyi hivatal a már korszerűsített 200 élelmiszerszabvány után az idén további 100-at alakít át, a következő években pedig az összes további élelmiszerszab-

ványt felülvizsgálja./mti/

--

- 28 -

13.55 bh

Tolky

vbb 41. kemizálási napok vas megyében

Vid fm bh hgy

1974. február 6.

több mint ötszáz mezőgazdasági szakember részvételével kezdődtek meg szerdán a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben a hagyományos vas megyei kemizálási napok. a dél-előtti plenáris ülésen czirák ferenc, a vas megyei pártbizottság titkára mondott megnyitó beszédet, melyben többek között ismertette, hogy vas megyében az elmúlt évben egy hektár szántóterületre 216 kiló vegyes műtrágyát használtak fel. ez a szám 1966-ban még csak 78 kilo volt, 1972-ben pedig 184 kilo. növényvédőszerre a nagyüzemek 1973-ban 44 millió forintot költöttek, tíz millió forinttal többet, mint a megelőző évben. jelentős mértékben nőtt a növényvédő gépek, munkaeszközök száma, nagy gondot fordítottak a szakemberképzésre, s a fejlett termelési eljárások alkalmazására is. ennek eredménye például, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére is búzából 38.4 mázsás átlagtermést takarítottak be hektáronként.

a megnyit^ő után dr. nagy bálint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium növényvédelmi főosztály-vezetője ,, a kemizálás szerepe az iparszerű növénytermesztésben,, címmel tartott előadást. bevezetőben hangsúlyozta, hogy az utóbbi években meggyorsult a mezőgazdasági termelés üteme, majd részletes tájékoztatást adott a bábolnai, a bajai a nádudvari termelési rendszerekről. ismertette, hogy a komplex termelési rendszer megvalósítása jelentős ráfordítást igényel, specializálja a gazdaságot, döntően megváltoztatja a termelés szervezését. a termelés biztonsága érdekében a termelési rendszer minden műveletében elengedhetetlen a technológiai fegyelem betartása, a talaj megfelelő tápanyagának biztosítása, s egyik döntő feltétel a vegyszeres gyomirtás.

szólt az előadó arról is, hogy tovább kell javítani az ipar, a mezőgazdaság és a kereskedelem kapcsolatát, igen nagy gondot kell fordítani arra, hogy az új technikát, a tudomány eredményeit szakavatott kezek valósítsák meg, ,, napról napra gyarapítani kell a mezőgazdaságban dolgozók szaktudását.

előadás után dr. konkoly istván, az agrotröszt kereskedelmi igazgatója a műtrágya- és növényvédőszer-ellátásról tartott tájékoztatót. elmondotta, hogy az idén különösen nagy az érdeklődés a kémiai szerek iránt. a mezőgazdasági termelés modernizálása világjelenség, s fokozódó anyagi igényekkel jár. a világpiacon a műtrágyák iránt nagy a kereslet, gyorsan emelkednek az árak. a magyar népgazdaság a szükséges műtrágyamennyiség ötven százalékát importból fedezi. az ideai ellátás a nehézségek ellenére is jobb lesz a tavalyinál, mintegy tíz százalékkal több műtrágyát kapnak a termelők, mint 1973-ban, s nem növelik a fogyasztói árakat.
/folyt. köv./

- 29 -

14.25 bh

14.30

16

bb 41. /kemizálási... folyt./ bh

a korszerű követelményeknek megfelelően az idén több új gyomirtó és talajfertőtlenítő szer kerül forgalomba. az elmúlt évben a termelők összesen mintegy négy milliárd forint értékű növényvédőszerrel használtak fel, s ez évben ez a mennyiség 15-20 százalékkal növekszik.

az előadások után növényvédőszerből és növényvédő gépekből kiállítás nyílt a szakiskolában. /mti/

-. -

bb 42. jutalom a munkásvédelemért - a dorogi szénbányák szak-
szervezeti bizottságának ülése

vid fm bh hgy

1974. február 6.

Lényegesen javult a dorogi bányák biztonsági helyzete. - állapították meg a vállalat szakszervezeti bizottságának szerdai ülésén. Schoppel János, a szénbányák igazgatóhelyettese tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit azokról az intézkedésekről, amelyekkel fokozzák a munkások védelmét. az elmúlt évben az eredetileg tervezettnél 10 millió forinttal többet, 49 milliót költöttek ilyen beruházásokra. a fizikai munka könnyítésére új berendezéseket vásároltak, s a szénnek csaknem 70 százalékat már gépekkel rakják fel. a föld alatti munkahelyek levegőjének javítására tavaly 15 nagyteljesítményű szellőztető berendezést szereltek fel. a bányászok részére csaknem 10 000 védőkesztyűt és 3 300 új mentőkészüléket vásároltak. újabb korszerű készülékekkel szerelték a bányamentő állomást is. a bányászati kutató intézet munkatársaival közösen megkezdték az egész szénmedencét érintő korszerű riasztóhálózat kiépítését. ezzel a vízbetörésekre akarják majd figyelmeztetni idejében a munkahelyeken dolgozókat.

a bányák biztonsági helyzetének egyik értékmérője a sujtólégrobbanás és a bányatűzek gyakorisága. az intézkedések sikerét bizonyítja, hogy tavaly a dorogi bányákban egyetlen sujtólégrobbanás sem történt, s mindössze két kisebb öngyulladásos bányatűz keletkezett. az eredményes munkásvédelemre utal az is, hogy 1973-ban jelentősen csökkent a balesetek száma és hosszú idő után ez volt az első év, amikor egyetlen halálos baleset sem történt.

/folyt. köv./

- 30-

14.35 bh
14.50

bb 42. /jutalom a ... folyt./ bh

az szb ülésen hangsúlyozták, hogy a biztonságot növelő új berendezések, a milliós nagyságrendű kiadások nem mindig párosulnak a megfelelő technológiai fegyelemmel. sajnos - állapították meg - a föld alatti munkahelyeken gyakran megszegik a szigorú biztonsági előírásokat. tavaly a figyelmen kívül hagyás miatt 175 baleset, az előírások megszegése következtében pedig 106 baleset fordult elő. a vállalat vezetői külön jutalommal is honorálják azokat az üzemeket, ahol különösen eredményes a munkásvédelem és megfelelő mértékben csökken a balesetek száma. most öt üzemet részesítettek jutalomban ezen a címen. /mti/

-. -

bb 43. új gyermekorvosi körzetek, bölcsődék, tanácsadók
szolnok megyében

vid fm bh hgy

1974. február 6.

az anya- és csecsemővédelem számottevően fejlődött szolnok megyében - állapította meg a megyei tanács a három évvel ezelőtt hozott határozat végrehajtásáról. a megyében társadalmi ügygővé vált a gondozás, az egészségügyi ellátás kiszélesítése. karcagon, törökszentmiklóson, kisújszálláson és tiszafüreden tizenkét új gyermekorvosi körzetet szerveztek, országosan is kiemelkedő eredményt ért el szolnok; a megyeszékhely tizennégy körzetében ápolják gyermekgyógyász szakorvosok a kicsinyeket. a csecsemők megfelelő kórházi ellátásának javítása érdekében folytatták a megyei kórház korszülött részlegének korszerűsítését, új műszereket szereztek be. a bölcsődei hálózat fejlesztése terén karcagon értek el számottevő előrehaladást. a városi tanács anyagi támogatásával hatvan személyes új bölcsődét építettek, a tsz-ek közös pénzforrásából pedig husz kicsiny számára teremtettek második otthont. terv készült a szapárfalui csecsemőotthon husz hellyel történő bővítésére is.

számottevő változás, hogy mezőtúron husz ágygal fejlesztették a városi kórház szülészeti osztályát és minden megyei szülészintézményben megszervezték a terhespatológiai részleget. a népesedéspolitikai határozatnak megfelelően 1975. január 1-től minden szülészeti osztályon és otthonban területi, családi és nővédelmi tanácsadót szerveztek. ezek a szervezetek a körzeti orvosi szolgálattal együttműködve biztosítják a családtervezéssel összefüggő tanácsadásokat. a minisztertanácsi rendelet az ifjúság szexuális nevelésének irányelveit is meghatározta. következésképpen az 1974-75-ös tanévtől kezdődően az állami oktatás minden formájában beépítik a családtervezéssel kapcsolatos ismeretek oktatását, ezen belül a szexuális nevelést. /mti/

- 31 -

bb 44. szimpoziom az adatfeldolgozás különleges papirjairól

t ol/tm szb hgy

1974. február 6.

a lignimpex külkereskedelmi vállalat az nszk-beli fel^{és}d^{és}műh^{és}le ag szimpoziomot rendezett szerdán „a papír a modern ügyvitel alapja”, címmel a hotel duna intercontinentálban. egyben bemutatták a legújabb formanyomtatványokat, és az új technológiával készülő, indigó nélküli átirópapírt.

a szimpoziomon bemutatott újfajta termék nem egészen ismeretlen magyarországon. több hazai nyomdában kísérleti fokon, néhányban már üzemszerűen is sikerrel alkalmazzák. a bemutatón most egész sorozatát vonultatták fel a fel^{és}d^{és}műh^{és}le cég által ki^{és}dolgozott vegyi alapon „dolgozó”, önátíró papiroknak. ezek a kézírás^{és}t őt, a gépi^{és}rt szöveget pedig tíz példányban sokszorosítják, s mindenfajta nyomdai eljárásban nagy példányszámmal használhatók.

különb^{és}féle speciálpapirokból 1974-ben a lignimpex előrelát^{és}hatólag körülbelül 2-3 ezer tonnát importál nyugat-európai országokból. a fel^{és}d^{és}műh^{és}le céggel is fenntartja többéves üzleti kapcsolatát, amelynek révén tavaly több mint 10 millió nyugatnémet márka értékű papírt importáltak. /mti/

vbb 45. béke-aktívaülés kecskeméten

vid fm bh hgy

1974. február 6.

a hazafias népf^{és}ront bács-kiskun megyei elnöksége, valamint béke és barátság munkabizottsága szerdán kecskeméten tanácskozá^{és}sra hívta össze a megye városaiban, já^{és}rásaiban tevékenykedő békeharcosokat. a béke-aktívaülésen sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára az időszerű nemzetközi kérdésekről tartott előadást. ismertette azokat a fel^{és}adatokat, amelyek a 8. magyar békekongresszus, a békeszerető erők moszkvai világkongresszusa, valamint az mszmp központi bizottsága 1973. novemberi állásfoglalásainak megfelelően a hazai békemozgalomra hárulnak. elmondta, hogy a magyar békemozgalom egységének demonstrálására nagy lehetőséget kínálnak az idei, tavaszi békehónap rendezvényei, amelyeket a nemzetközi és a magyar békeharc 25. jubileumi évében ismét megszerveznek.

a tanácskozás konzultációval zárult. /mti/

- 32 -

15.00 bh

bb 46. elhunyt hosszu istván

vid fm bh hgy

1974. február 6.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 65 éves korában elhunyt. temetése február 8-án 15 órakor lesz a tatabánya-ujbárhidai temetőben.

az mszmp tatabányai városi bizottsága

/mti/

--

bb 48. kevesebb a beázott vezeték - budapesten felújítják az elavult telefonkábeleket

t kg/gk-ju sl hgy

1974. február 6.

a fővárosban 310 ezer előfizető között biztosítják a föld alatt futó kábelek a telefonösszeköttetést de a hálózat egy része elavult, felújításra vár. ezért a budapesti távbeszélő igazgatóság elhatározta az elöregedett vezetékek rekonstrukcióját. az eddig végzett felújításról és a további munkákról lászló lajos, a távbeszélő igazgatóság igazgatóhelyettese szerdán előadást tartott a technika házában, szakembereknek.

a föld alatti aknák a hálózat állandó bővítésével szűk^{és}váltak, gyakran 100-120 kábel is zsúfolódik bennük. így pedig nehéz a hibás vezetékek kikeresése. a közúti forgalom növekedése sem kedvez a kábeleknek, a járművek okozta állandó rázkodás meggyorsítja az elöregedést, néhány vezeték pedig már 30-40 éves, ólombevonata lassan szétmállik. ezért először a különösen igénybevett, zsúfoltan elhelyezett, öreg vezetékeket cserélték ki, s bővítették az aknákat is. az elmúlt két évben 1600 telefonállomáshoz futó kábelt újítottak fel, egyebek között a lánchid alattiakat, a lenin körut és a baross utca egyes szakaszaiét. idén és a következő évben további 5000 állomás kábeleit korszerűsítik, folytatják a lenin körut és a ~~Városház~~ utca kábeleinek rekonstrukcióját, s a város más pontjain is kicserélik a régi vezetékeket.

a hálózat bővítésével az új kábelek lefektetése miatt felbontott aknák régi vezetékeit a bővítéssel párhuzamosan cserélik. hamarosan a belvárosban látnak hozzá ehhez a munkához. a bővítéssel egyidőben előreláthatólag 14 000 állomás felújítását végzik el 1975 végéig.

V BAROSS

/ folyt. köv. /

15.50/ju

- 33 -

bb 48. / kevesebb a ... 1. folyt./-ju

a felújítások kedvező hatása máris lemérhető, a budapesti távbeszélő igazgatóság adatai szerint ugyanis a sűrűsödő telefonhálózat ellenére 1973-ban kevesebb volt a jelentett hiba mint korábban. a kibővített aknában pedig a hibakeresés ideje jelentősen csökkent. *be*

készülnek már a távlati rekonstrukció tervei, amelyeket az utépitési és a nagyobb kommunális építési programokkal összehangoltak. így kevesebb lesz a kábelcsere miatt felbontott aszfalt. /mti/
v

bb 49. pullai árpád a dunaujvárosi pártnapon

k vid/fm-ju fm hgy

1974. február 6.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán a dunai vasmű kulturteremben megrendezett pártnapon előadást tartott az időszaki kül- és belpolitikai kérdésekről. ezt megelőzően látogatást tett a dunai vasműben, ahol dunaujváros és a kohászati kombinát helyzetéről tájékoztatták. /mti/
--

bb 50. szélvihar a kisalföldön

vid/fm-ju hgy

1974. február 6.

szerdán délutánra a kisalföldön fokozatosan felerősödött a szél és a délutáni órákban győr és mosonmagyaróvár térségében már gyorsvonatsebességű, - 70-80 kilométeres óránkénti sebességű-széllelkéseket mértek. az első rohamok kisebb károkat okoztak a tv-antennákban, a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok majorságaiban. az északdunántúli áramszolgáltató vállalatnál készültségbe helyezték a hibaelhárító szolgálatot. felkészültek a távvezetékek esetleges szakadásából adódó zavarok elhárítására. /mti/
--

16.05/ju *Td/1635*

- 34 -

bb.47. mégleg a baltoni idegenforgalomról - ülést tartott a bib közgazdasági bizottsága

t/sb/tr/ra hgy

1974. február 6.

csaknem 13 millióan pihentek tavaly a balatonnál. - ezt az adatot a balatoni intéző bizottság közgazdasági állandó bizottságának váközyözlékn amelyen mérleget vontak az 1973. évi idegenforgalomról és megtárgyalták fejlesztési lehetőségeit.

a vendéglátóipar különböző szállodáiban és szálláshelyein, az üdülőkben és az idegenforgalmi hivatalok fizető vendégszolgálati helyein, a múlt évben 1.1. millió külföldi és belföldi több mint tízmillió éjszakát töltött el. az elszállásolási lehetőségek nem bővültek. a balatonnak statisztikailag megfigyelhető vendégforgalma lényegében az előző évi szinten maradt. a bolt és vendéghálózat mérsékelten fejlődött és korszerűsödött, s az ellátásban kevesebb volt a zökkenő, mint az előző évben. valamelyest javult a kommunális ellátás is, de a gondok még nem szüntek meg.

a tapasztalatok részletes elemzéséből megállapította bizottság, hogy a szállodai, a kereskedelmi és az egyéb szolgáltatások fejlődése nem tart lépést, nincs arányban az új üdülőtérületek előkészítésének, a területfejlesztésnek meggyorsult ütemével. fontos feladata az idegenforgalmi irodáknak, hogy jelentősen kiszélesítsék a fizetővendég-szolgálatot. változást jelent, hogy az autós turizmus elterjedésével nagyon sok az olyan kiránduló, aki nem a balaton mellett tölti az éjszakát. a kereskedelmi ellátásnál ezt a körülményt is figyelembe kell venni, mert a vendéglátóipari és a kereskedelmi hálózat fejlesztésénél félrevezető lenne, ha csak a szálláshelyek száma szerint határoznák meg a bővítést. mivel a kulturális pihenés és szórakozási lehetőségek megteremtéséhez a tanácsoknak sok feladatot kell megoldaniuk és ehhez anyagi eszközökre van szükség, javasolták, hogy az eddiginél tegyék szélesebb körűvé az üdülőtér helyi díjak beszedését.

az ülésen felvetett javaslatokat a balatoni intéző bizottság tanácsa elé terjesztik. /mti/
--

16.00/ra

-35-

16.05

bb.51. külföldi zenetanárok dunapatajon

vid/fm/ra hgy

1974. február 6.

szőnyi erzsébetnek, a zeneművészeti főiskola tanárának vezetésével szerdán chilei, egyiptomi, holland, japán, norvég, equadori és egyesült államokbeli zenepedagógusok csoportja látogatott dunapataj nagyközségbe. a külföldi zenetanárok - akik a budapesti zeneművészeti főiskolán tanulják a kodály-féle oktatási módszereket - bemutató tanításon vettek részt a dunapataji ének-zenei általános iskolában, ahol a községek közül annakidején elsőként alkalmazták az ének-zenetanítás kodály-módszereit. a bemutató foglalkozás után a pataji ének-zenei általános iskola és az állami zeneiskola növendékei műsorral kedveskedtek a vendégeknek, akik viszonzásul saját országaik, népeik dalaiból énekeltek. a pataji múzeumban bemutatták a zenetanároknak kodály zoltán dunapataji látogatásainak dokumentumait./mti/

--

bb.52. magyar-ndk barátsági nap zalaegerszegen és lentiben

vid/fm/ra la

1974. február 6.

a hazafias népfront közreműködésével magyar-ndk barátsági napot tartottak szerdán zalaegerszegen és lentiben. a találkozókon részt vett alfred may, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének titkára. a vendég felkereste a zalaegerszegi ruhagyárat, ahol a korszerű termelés-szervezéssel is megismerkedett, majd a gyár lenti üzemében az Ernst Thälmannról elnevezett munkáskollektíva gyűlésén az ndk politikai és gazdasági helyzetéről tartott tájékoztatót./mti/

--

bb.53. a szegedi gyermekszínház bemutatója

vid/fm/ra la

1974. február 6.

a szegedi gyermekszínházban szerdán bemutatták Ránky György, „Pólmádé király új ruhája”, című meseoperáját. az előadást Horváth Zoltán rendezte, a zenekart Csala Benedek vezényelte, a főbb szerepeket Gregor József, Réti Csaba, Böröcsök István, Bálint Ilona, Gyimesi Kálmán, Sinkó György énekelte./mti/

--

16.30/ra

.36-

M-16⁴⁰

bb.54. baczoni Jenő

tr/sl/ra la

1974. február 6.

külkereskedelmi minisztériumi államtitkár Szerdán Franciaországba utazott, ahol megbeszélést folytat a magyar-francia gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről./mti/

--

bb.55. megemlékezés Móra Ferencről Borsodban

vid/fm/ra la

1974. február 6.

negyvenegy esztendeje, 1933 májusában tartotta utolsó előadását Miskolcon, a Zenepalotában Móra Ferenc, „őszinte vallomások”, címmel. az író, aki 1929-től minden évben ellátogatott a városban, baráti társaságával az avas középsoron lévő pincében, töltötte életének utolsó vidám napját, - ahogy azt a pince falán tisztelői által elhelyezett emléktábla tudatja.

halálának negyvenedik évfordulóján Miskolcon és Borsodban számos helyen emlékeztek meg munkásságáról. Szerdán a Leninvárosi művelődési központban méltatták irodalmi tevékenységét, s műveiből kiállítást rendeztek. Megemlékeznek Móra halálának évfordulójáról Miskolcon, Sajószentpéteren és Borsod megye több más településén is./mti/

--

bb.56. elkészült a főváros kulturális programja - újabb köjál laboratóriumokat létesítenek - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/pr/tr/zs/ra la

1974. február 6.

Szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az ülést követő sajtótájékoztatón dr. Mezei Gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője elmondta az újságíróknak, hogy elkészült a budapesti szabadtéri színpadok nyári programja. a Margitszigeti színpadon sor kerül Boito „Mefisztófele”, című művének magyarországi ősbemutatójára, illetve Erkel Hunyadi Lászlójának és Verdi Aida-jának felújítására. fellép majd az állami népi együttes, s új színpad a színpad műsorában a nyitókoncert: Beethoven és Kodály műveinek megszólaltatása. az igényes zenei produkciókat neves külföldi és hazai karnagyok, rendezők, köztük Lamberto Gardelli és Mikó András állítják színpadra. a főszerepeket a tervek szerint a moszkvai, a milánói, a bukaresti, a nápolyi, a kolozsvári, a szegedi és a budapesti operaegyüttesek jeles szólistái énekelik. a budai parkszínpadon a Luxemburg grófját játsszák majd, a városmajori színpadon Katajev Bolond

vasárnap
című vígjátékát mutatják be.
/folyt.köv./

16.45/ra

-37-

M-17⁴⁰

:bb.56. / elkészült a főváros...folyt./ra

„budavári játékok,, néven az országos filharmónia 37 koncertet rendez majd a várnegyedben - a magyar tudományos akadémia uri utcai épületének udvarán, a mátyás templomban és a tárnok utcai iskola kertjében. a nemzeti színház folytatja nyári előadássorozatát a budavári palota királypincéjében, ugyanitt a pácsi balett és az állami operaház fiatal művészei kamara baletteket adnak elő.

a végrehajtó bizottság foglalkozott a budapesti művészeti hetek idei programjával is, s úgy döntött, hogy a már rangos eseménysorozatot 1974-ben „a művészetek és az ifjúság,, jegyében rendezik meg. azt szorgalmazzák, hogy szülessenek nagyobb számban az ifjúsághoz szóló művészeti alkotások, a fiatal alkotó és előadóművészek kapjanak tehetségükhöz méltó feladatokot, s a rendezvények látogatói között az új nemzedék sulyához, arányához illően legyen ott az ifjúság, elsősorban a munkásfiatalok. a varsói városi tanács javaslatára a budapesti művészeti hetek idején tartják meg budapesten a varsói kulturális napokat, s várható, hogy vendégjátéokra érkezik a leningrádi akadémiai gorkij színház, az urali állami népi együttes, a szlovák állami népi együttes, a drezdai állami kórus, és a prágai szimfonikus zenekar. az amatőr ifjúsági művészeti mozgalom néhány ágában meghívásos bemutatókat tartanak, megrendezik a fiatal népművészek kiállítását, az ifjúsági kórusok hangversenyét.

a végrehajtó bizottság ülés napirendjén szerepelt a fővárosi köjál munkájáról szóló jelentés is - tájékoztatta az ujságírókat dr. gács ferenc, a köjál igazgató főorvosa. a tanácsí vezetők megállapították: a fővárosi közegészségügyi-járványügyi apparátus a vele szemben támasztott követelményeknek egészében jól megfelel. a lakosság egészségvédelmének maradéktalan biztosítása érdekében azonban az eddiginél is intenzívebben kell foglalkozni a külső környezeti tényezők egészség-károsító hatásának vizsgálatával, s ennek érdekében szaporítani kell a köjál laboratóriumainak számát.

a köjál széles skálájú tevékenységének egy-egy területéről szólva dr. gács ferenc elmondotta, hogy fontos teendőjük a településegészségügy, a külső környezet vizsgálata. a főváros levegőszennyezettsége igen jelentős, a fűtési időszakban a megengedett határérték felett van a levegőben a kén, a kéndioxid és a por. kéndioxiddal a legszennyezettebb a város belterülete, valamint kelenföld, csepel és kispeszt. kiemelt feladatként kezelik a főváros vízellátásának higiéniai kérdéseit, nepona a vízhálózat különböző pontjairól 50-60 kémiai és bakteriológiai vizsgálattal folyamatosan ellenőrzik az ivóvíz minőségét.
/folyt.köv./

17.05/ra

-38-

M 1740

:bb.56. / elkészült a főváros ...2.folyt./ra

a fővárosban utoljára 1972-ben volt tavaszi nagytakarítás, akkor a köjál kerületi felügyelőségei 1424 ellenőrzést tartottak, és 284 szabálysértési eljárást indítottak. az elmúlt esztendőben a köjál másodfokon 19, különböző köztisztasági feljelentésben intézkedő határozatot adott ki, és ugyancsak 19 szabálysértést bírált el.

a közegészségügyi szakemberek rendszeresen vizsgálják a gyermek- és felnőttélelmezés rendjét, összetételét. a kép nem megnyugtató: vizsgálataik szerint a közétkeztetésben részvevő hat-huszonhárom éves koruaknál az ételek összetétele és kalóriaértéke átlag 60 százalékban kifogásolható; az ételekben a fehérjék rovására sok a szénhidrát, a zsír. az élelmezés-gészségügy fő célkitűzése: folyamatosan megszüntetni azokat a körülményeket, amelyek az élelmiszerek minőségét károsan veszélyeztetik, ételmérgezést okozhatnak. budapesten 1972-ben 173 egyedi, hat csoportos és öt tömeges ételmérgezési esetet tartottak számon; összesen 638-an betegedtek meg, s közülük 251-en kerültek kórházba. az ételmérgezések száma az előző évekhez mérten csökkenő tendenciát mutat.

örvendetes tényként állapították meg, hogy a budapesti üzemek munakegészségügyi helyzete az utóbbi években jelentősen javult, számos helyen korszerűsítették a technológiát, védő- és szellőzőberendezéseket állítottak fel, nagymértékben csökkentették a gázok, a gőzök és a szerves oldószerek okozta ipari ártalmakat. ugyancsak jelentős az előrehaladás a járványügyben, a vérhas- és a járványos májgyulladás kivételével minden fertőző betegség leküzdésében. a diftéria például, mint fertőző betegség gyakorlatilag megszűnt. s évek óta egyetlen megbetegedés sem fordult elő - a rendszeresen végzett védőoltások hatására - járványos gyermekbénulásban.

a végrehajtó bizottság végezetül elfogadtatta hazafias népfront budapesti bizottságának jelentését az elmúlt év októberében lezajlott lakóbizottsági választások tapasztalatairól, s kialakította a tanácsstagok 1974-1976. évi tájékoztatási programját./mti/

--

17.15/ra

-39-

M 1740

:bb. 59. Losonczi páál a barcsi vörös csillag tsz zárszámadó közgyűlésén

vid/e fm la

1974. február 6.

szerdán tartotta zárszámadó közgyűlését a negyedszázados jubileumát ünneplő somogy megyei barcsi vörös csillag termelőszövetkezet. az eseményen részt vett Losonczi páál, az elnöki tanács elnöke is, a termelőszövetkezet egyik alapító tagja és tizenegy esztendőn át volt elnöke, akinek irányítása alatt vált példamutató, országos híré szocialista nagyüzemmé a vörös csillag tsz. ott volt bíró gyula, a somogy megyei pártbizottság titkára, tóth lajos, a megyei tanács elnökhelyettese, valamint a megyei, járási és helyi párt-, állami és társadalmi szervek, a partnerüzemek, a járás termelőszövetkezeteinek számos képviselője.

berkics vendel párttitkár ünnepi beszéde után Losonczi Mihály, a szövetkezet elnöke számolt be az eredményekről. az elmúlt esztendő gazdálkodásának sikerei méltóak a negyedszázados jubileumhoz -, hangsúlyozta. a megalakulása óta élenjáró közös gazdaság, amelynek munkáját számos kitüntetés is fémjelzi -, tavaly rekordtermést ért el a növénytermesztésben. a több mint 2,100 hektárnyi szántóterületen dolgozó tagok búzából 44.7 mázsa, kukoricából 73.7 mázsa, burgonyából 318 mázsa átlagtermést takarítottak be hektáronként. gépesítettségükre jellemző, hogy ezer vagon csöveskukoricájukat 12 ember takarította be. jelentősen csökkentek az önköltségek és emelkedett a tagok jövedelme. tavaly a dolgozó tagok évi átlagos részesedése meghaladta a 39,160 forintot, a tiszta vagyon értéke pedig tulszárnyalta a 154 millió forintot.

a beszámoló után kitüntetések adtak át két alapító tagnak.

a közgyűlésen felszólalt Losonczi páál, aki megköszönte a szíves meghívást a jubileumi ünnepségre. szeretettel köszöntötte az alapító tagokat és az azóta belépett szövetkezeti gazdákat, akik szorgalmukkal elősegítették a barcsi vörös csillag tsz sikereit. az elnöki tanács elnöke gratulált az elért eredményekhez és további jó munkát kívánt a tagságnak és a vezetőségnek. /mti/

...-

17.15/ju

- 40 -

NA 1700

bb 57. dr. kemény imre kossuth-dijas,

gk-ju la

1974. február 6.

c. egyetemi tanár, az orvostudományok doktora, a magyar fok-orvosok egyesületének tiszteletbeli elnöke, a központi stomatológiai intézet fogpótlástani osztályának nyugdíjas főorvosa és szaktanácsadója hosszas betegség után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

egészségügyi minisztérium
központi stomatológiai intézet

/mti/

..-

bb 58. külföldi tudósítók testülete

ta/pá-ju la

1974. február 6.

a magyarországra akkreditált külföldi hírügynökségi és laptudósítók testülete szerdán megtartotta rendes évi közgyűlését a magyar újságírók országos szövetsége székházában és megválasztotta új vezetőségét.

a chilei egységvezetettől kapott értesülés alapján a tudósítók testülete, a prágai nemzetközi újságíró szövetség után tiltakozást küld a chilei junta hatóságaihoz 37 neves chilei újságíró letartoztatása és folyamatos fogvatartása ellen. a haladó chilei sajtó öt vezető képviselője értesülések szerint életveszélyben forog. /mti/

..-

bb 60. tanácskozás a tit-ben a szocialista hazafiságra és nemzetköziségre nevelés helyzetéről és feladatairól

t nn/gk-ju zs la

1974. február 6.

a szocialista hazafiságra és nemzetköziségre nevelés fejlesztéséről, szélesítéséről tárgyalat szerdán a tit országos elnöksége. az ülésen dr. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára, a tit elnökségének tagja előadásában rámutatott:

/ folyt. köv./

17.40/ju

- 41 -

NA 1700

bb 60 . / tanácskozás a ... 1. folyt./-ju

a tit-munka gyakorlatában fontos szerepe van haladó hagyományaink megismertetésének, népszerűsítésének. az elmúlt évek során jelentős eredményeket értek el ezen a téren. a közel-múlt megismertetése azonban kevesebb helyet kapott a tit tevékenységében, mint ahogy arra - éppen a szocialista hazafiságra és a nemzetköziségre nevelés szempontjából - szükség lenne. fontos feladatai vannak e téren a történelmi, haditudományi, jogi, közgazdasági, művészeti és filozófiai ismeretterjesztésnek. alapvetően fontos eleme a nevelésnek a jelenlegi társadalmi, politikai és gazdasági helyzet ismertetése, elemzése. a választmányok témaajánlásaikban és gyakorlati munkájukban kiemelt helyet biztosítanak ennek a célkitűzésnek, azzal az ígérennyel, hogy az embereket foglalkoztató, mai életünk jelenségeivel összefüggő fontos kérdésekre választ adjanak.

a nemzetköziségre nevelés vitathatatlanul legfontosabb eleme: kapcsolatunk a szomszéd népekkel, mindenekelőtt a szovjetunióval. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy elsősorban a szovjetunió társadalmi, gazdasági, politikai, tudományos és kulturális eredményeinek megismertetésében értünk el jelentős sikereket. ismeretterjesztésünknek előbbre kell lépnie a szomszéd népek multjának és jelenének, a magyar munkásmozgalom és a nemzetközi munkásmozgalom multjának és jelenének ismertetésében.

a tit ideológiai nevelőmunkájában még nem vált eléggé al-alánossá az ismeretterjesztő tevékenység vitázó, különböző anti-marxista nézetek ellen aktívan fellépő jellege. nyilvánvaló, hogy a tudományos ismeretterjesztés hozzájárulása közgondolkodásunk szocialista jellegének megerősödéséhez csak akkor lesz eredményes, ha meggyőző érvekkel, szilárd marxista eszmei alapon aktív és sokoldalú harcot folytatunk minden helytelen nézet ellen.

a jövő sladatairól szólva kifejtette, : a tit munkájában a jövőben megkülönböztetett helyet kell elfoglalnia a hazafias nevelés problémájának. különösen kedvező feltételek vannak erre azokban a megyékben, például baranyában, békésben és pest megyében, ahol a nemzetiségi lakosság nagyobb számban él. a szaktudományi választmányoknak korszerű és érdeklődésre számot tartó témajavaslatokat kell kidolgozniuk, amelyekben figyelemmel kísérik a gyakorlati munkában felvetődő kérdéseket. /mti/

--

17.50/ju

- 42 -

M-18²⁵

v

bb 61. kitüntetések

pá-ju zs la

1974. február 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa - eredményes oktató-nevelő munkájuk elismeréseként - dr. névai lászlónak, az állam- és jogtudományok kandidátusának, az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának 60. születésnapja alkalmából, továbbá dr. macskássy árpádnak, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárának, dr. szenczi miklósnak, az irodalomtudományok kandidátusának, az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának és dr. zádor annának, a művészettörténeti tudományok doktorának, az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatátományozta. három oktató a felsőoktatás területéről a munka érdemrend ezüst fokozatában részesült.

a kitüntetéseket szerdán dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb 62. ndk fórum-est a televízióban

i nn/gk-ju zs la

1974. február 6.

megérkeztek a televízió csütörtök esti „ fórum, „ című műsorának vendégei az ndkóól. a baráti szocialista ország társadalmi, politikai, kulturális és sport életének képviselői álaszolnak majd az ndk életére vonatkozó kérdésekre. a 20 órakor kezdődő adásban - a hagyományokhoz hiven - közvetlenül is bekapcsolódhatnak az érdeklődők, akik a kora délutáni órákban megadott telefonszámokon hívhatják fel a műsor részvevőit. /mti/

--

bb 63. csütör

tökön: bemutató a deryné színházban

i nn/gk-ju la

1974. február 6.

csütörtök este mutatja be az állami deryné színház társulata kulich gyula téri színpadán gerencsér miklós „ ferde ház, „ című kétrészes színművét csongrádi mária, jászai-dijas rendezésében. a mai munkástémájú alkotás főbb szerepet szalai károly, zabor ágnes, környei oszkár alakítja. /mti/

--

18.00/ju

- 43 -

M-18²⁰

:bb.65. baráti találkozó a nőtanács székházában

gy/pá/zs/ra la

1974. február 6.

a megyei napilapok nőmozgalommal foglalkozó munkatársai a magyar nők országos tanácsának népköztársaság uti székházában szerdán baráti találkozón vettek részt. makoldi mihályné, a mnót alelnökének megnyitója után fazekas sándorné, a társadalom-politikai osztály vezetője tartott tájékoztatót a közelgő nőnap feladatokról, a nők közéleti tevékenységének bővüléséről, a családpolitikai kérdésekről. a találkozón elmondották, hogy az ország pedagógiai főiskolásai számára pályázatot hirdetett a nőtanács a művelődésügyi minisztériummal együttműködve három témakörben: milyen az ifjúság nőideálja? hogyan mutatkozik meg a női egyenjogúság a családban?; mi a nő közéleti szerepe? címmel. a magyar nők országos tanácsa folyamatosan megvizsgálja azoknak a javaslatoknak a sorsát, amelyeket az egyes minisztériumok, intézmények, tettek. a nemrégiben elfogadott népesedéspolitikai törvényben is mintegy 70 olyan javaslat szerepel, amelyet a nők, dolgozó asszonyok és anyák tettek az ország különböző vidékein megtartott ankétokon.

a közeli jövő egyik fő kérdése: a családi életre nevelés az iskolákban, ez hamarosan iskolai tantárgy lesz, részben az osztályfőnökök órákon belül, részben pedig egyes iskolákban - egyelőre isérletként - önálló tantárgyként./mti/

--

bb.66. a szolnoki színház kecskeméten

vid/fm/ra la

1974. február 6.

a kecskeméti és a szolnoki színház újabb színműveket mutat be egymás otthonában. a szolnoki szigligeti színház szerdán két előadásban játoszotta kecskeméten gorkij „a mélyben - éjjeli menedékhely”, című drámáját, horváth jénő rendezésében. a kecskeméti katona józsef színház csütörtökön kleist „heilbronn katica, avagy a tűzpróba”, című színművével vendégszerepel szolnokon./mti/

--

17.30/ra

-44-

NA 1835

bb.67. miniszteri rendelet a tulsúlyos járművek közlekedésének korlátozásáról

i/kf/tr/ra la

1974. február 6.

a minisztertanács határozatának végrehajtására a közlekedés- és postaügyi miniszter - a pénzügyminiszterrel egyetértésben - rendeletet adott ki a tulsúlyos járművek közlekedésének korlátozásáról. a rendelet a megváltozott követelményeknek és a nemzetközi gyakorlatnak megfelelően engedélyezi a nagyobb tengelyterhelésű járművek közlekedését. a súlyhatárt egy tengelynél a korábbi nyolc tonnáról 10 tonnára, kettős tengely esetében 14.5 tonnáról 16 tonnára emelte. az ezen felüli, tehát tulsúlyos járművek közlekedéséért viszont díjat kell fizetni, a meghatározott feltételektől eltérően közlekedő járművek üzemeltetőit pedig megbírságozzák. azok a járművek, amelyeknek tengelynyomása nem haladja meg a felső határt, összsúly, vagy méretei túllépik a kresz-ben meghatározott értékeket, a korábbi gyakorlat szerinti utvonallengedéllyel közlekedhetnek, tulsúlydíj fizetése nélkül.

a miniszteri rendelet intézkedik arról, hogy tulsúlyos járművek csak illetve s utügyi hatóságok előzetes engedélyével, meghatározott utvonalakon közlekedhetnek. az utügyi hatóságok a tulsúlyos jármű közlekedését csak abban az esetben engedélyezik, ha a szállítmány nem bontható meg, más közlekedési eszközzel nem továbbítható, elszállítására kisebb tengelyterhelésű jármű nem áll rendelkezésre. a tulsúlyos járművek közlekedésének engedélyezéséért 10 tonnán felül 14-tonnánál - fokozódó mértékben - kilométerenként 20-160 forintot, kettős tengely esetén pedig 16 tonnán felül 26 tonnánál kilométerenként 25-250 forintot kell fizetni. a korlátozás megszegőit, az engedély nélkül tulsullal, vagy a meghatározott feltételektől eltérő módon közlekedő járművek üzemeltetőit az alapidíj és az annak ki-lencszeresét kitevő összegű pótdíj megfizetésére kötelezik.

az utügyi hatóságok a rendelkezések megtartását szigorúan ellenőrzik a közúti határátkelő helyeken létesített mérő állomásokon - ilyen működik már rajkán, gyulán és letenyén, rövidesen üzembe áll röszkén, s az első félévben még további hét állomás készül el - a belföldi forgalomban pedig könnyű, hordozható, gyorsan telepíthető elektronikus mérlegekkel. az ellenőrző személyeknek joga van arra is, hogy az engedély nélküli tulsúlyos szállítmányoknak a tulsúlyt okozó részét az arra alkalmas helyen lerakassa.

a magyar közlöny 7.számában megjelent, s már életbelépett rendelete célja nem a díjbevételek növelése, hiszen a díjak a tulsúlyos jármű közlekedés miatt mégrongált utak helyreállításának csak egy részét fedezik. a díjazás bevezetésével az utak megóvása érdekében a nagyobb szállítási költségek elkerülését szolgáló járművek beszerzésére, üzemeltetésére, egy-egy nagyobb szállítási feladat előtt a leggazdaságosabb megoldások mérlegelésére ösztönzik a fuvarozatókat./mti/

--

17.45/ra

-45-

NA 1840

:

bb. 68 öntözési verseny győztese : a rákóczi falvai rákóczi termelőszövetkezet

vid/fm/mbé/ra la

1974. február 6.

február végén - március elején meg kell kezdeni az őszegek és az évelő pillangósok öntözését -, közölték szerdán szolnokon, a tsz területi szövetség, a megyei tanács és a vízügyi szervek által rendezett területi öntözési tanácskozáson. a múlt évi száraz esztendő után és a csapadékban szegény téli időjárás miatt az öntöző berendezések maximális kihasználására lesz szükség, a jobb terméseredmények érdekében. a vízügyi szervek és az agroker illetékesei bejelentették, hogy megteremtik a nagy területen végzendő öntözés műszaki feltételeit

a tanácskozáson értékelték a középtiszavidéki és a jász-sági terület öntözési versenyének eredményét. negyven közös gazdaság közül tizenöt ért el kimagasló eredményt, amelyek kihasználták az öntözés maximális lehetőségeit és 29 százalékkal növelték a vízzel ellátott kulturák területét. a teljesítmények alapján az első helyet a rákóczi falvai rákóczi termelőszövetkezet szerezte meg. a második helyre a cukorrépa termesztés iparszerű rendszerének gesztorgazdasága, a mezőhéki táncsics tsz a harmadik helyre pedig a cibakházi vörös csillag tsz került. az öntözési versenyt 1974-re is meghíradették./mti/

--

bb.69. magyar - svéd közös tagozati ülés

a svéd-exporttanács 50 tagu küldöttségének magyarországi látogatása alkalmából a magyar kereskedelmi kamara svéd szekciója és a svéd exporttanács magyar tagozata budapesti szerdán együttes végrehajtó bizottsági ülést tartott.

az ülésen karászi györgy, az ikarus-gyár műszaki igazgatója, a svéd tagozat új elnöke ismertette a két ország közötti áuforgalom és a kereskedelmi kapcsolat helyzetét, a két tagozat előtt álló feladatokat. ake myrlöv, a svéd exporttanács igazgatója beszámolt a magyar-svéd kooperációs vegyesbizottság legutóbbi üléséről. eddig már 38 kooperációt regisztráltak, de több mint kétszerennyi további ajánlat érkezett, amelyhez most keresnek partnereket. anders g.frick, a budapesti svéd nagykövetség kereskedelmi tanácsosa, a magyar fővárosban márciusra tervezett svéd élelmiszeripari előadásorozat, kádas istván. amaovan kereskedelmi kamara főosztályvezetője pedig a stockholmban március 25-én előkészületeiről számolt be, majd a svéd vendégek számára ismertették az v. ötéves terv főbb céljait. *T 29 közt megrendezett magyar gazdasági napok*

az ülésen elhatározták, hogy legközelebb stockholmban tartanak együttes vb. ülést, a magyar-gazdasági napok idején, március végén./mti/

--

18.08/ra

-46-

M-18⁵⁰

bb 64. akadémiai székfoglaló

tm-ju zs la

1974. február 6.

székely györgy akadémiai levelezőtag ,, a robotgazdaságra való átmenet közép-kelet-európában és az 1514-es esztendő,, címmel szerdán délután megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb 70. 300 millió forint ujitásokból - tanácskozás a ruházatiparban

t ol/gné-ju la

1974. február 6.

a ruházatipar területén az utóbbi három évben több, mint tizezer ujitást vezettek be, s ezek összesen 300 millió forint értékű megtakarítást jelentettek. az ágazat ujitói földi lászoló könnyűipari államtitkár vezetésével szerdán a szakszervezet székházában tekintették át az elismerésre méltó erőfeszítéseket, amelyek különösen a konfekció ipar területén voltak gyümölcsözőek. példamutató a vörös október férfiruhagyár, a május 1., és a debreceni ruhagyárak ujitóinak munkássága. az utóbbi öt év konfekcióipari ujitásainak gazdasági eredményeiből ez a három vállalat 86 százalékban részesedik.

a tanácsi vállalatok közül kiemelkednek a fővárosi kézműipari vállalat ujitóinak eredményei.

az államtitkár rámutatott: a gyárakban, üzemekben sok még a kiaknázatlan tartalék, amelyek feltárása az alkotó kedvű ujitókra vár. ezt szándékozta elősegíteni a jelenlegi tanácskozás, s szolgálta a ruházati ipar ujitóinak múlt évben rendezett országos kiállítása is, amelyen a szakma 46 jelentős ujitását tárták az érdeklődők elé. a kiállítás sikerére vall, hogy a debreceni ruhagyár bemutatott öt ujitásából hármat már át is vettek más vállalatok. földi lászoló hangsúlyozta: a minisztérium támogatja az ujitók tevékenységét, és a hatékonyabb gazdálkodást szolgáló külföldi licencek, szabadalmak átvételét. sajnálatos módon azonban kevésbé ismertek a más szocialista országokban alkalmazott ujitások.

/ folyt. köv. /

18.05/ju

- 47 -

M-18⁵⁰

bb 70. / 300 millió ... 1. folyt./-ju

az államtitkár szólott a készülő ötödik ötéves tervről is: a nemzeti jövedelem és a reálbérek emelkedésére alapozva fel kell készülni arra, hogy a ruházati cikkek egy lakosra jutó forgalma a jelenlegi évi 3 és félezer forinttal szemben elérje, sőt meghaladja az évi 4 ezer forintot is. a termelés előreláthatóan évente 5-7 százalékkal növekszik, s ezen belül megkétszereződik a kötött, hurkolt alapanyagokból varrott készruháknak részaránya. a technológiai feltételek is lényegesen változnak, fokozottabban gépesítik az előkészítő-vasaló üzemszeket. a varrodákban 60-ról 95 százalékra növekszik a gyorsvarrógépek aránya. több speicálgép áll munkába, s mindinkább teret kapnak a varróautomaták a termelés növelésében. a rekonstrukció azonban nemhogy csökkent, hanem inkább igényli és lehetővé is teszi az újító mozgalom fejlesztését.

a szakszervezeteknek az újítómozgalom fejlesztésével összefüggő feladatairól orosz jános, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének titkára és dr. sali ferenc, a hvdsz titkára korreferátumot. a tanácskozás résztvevői számos észrevétellel, javaslattal egészítették ki az elhangzottakat. végezetül kitüntettek 30 élenjáró újítót. /mti/

--

bb 71. reprodukció kiállítás a pesterzsébeti csiliben

i zsu/mm-ju zs la

1974. február 6.

„ a festészet a posztimpresszionizmustól napjainkig, „ címmel reprodukció kiállítás nyílt szerdán a pesterzsébeti vasas művelődési házban a magyar rajzpedagógusok szövetségének gondozásában. a száz, - többségében nagyméretű - színes reprodukció megismerteti a nézőt a posztimpresszionizmus legnevesebb képviselőivel. picassótól a realista művészekig.

a kiállításon a következő napokban rajztanárok tartanak tárlatvezetéseket tanítványaiknak, akiket egy-egy rajzóra keretében kísérik el a tárlatra. a reprodukció kiállítás március 3-ig tekinthető meg. /mti/

--

18.15/ju

- 48 -

18.15

bb 72. befejeződtek a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság társelnökeinek tanácskozásai - virgil trofin elutazott hazánkból

k sb/pá-ju la

1974. február 6.

szerdán budapesten befejeződtek a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság társelnökeinek tanácskozásai. a tárgyalásokon áttekintették a két ország közötti árucseres forgalom helyzetét. az 1973. évi forgalomhoz képest az idei előirányzat 8 százalékkal magasabb és megvannak a lehetőségek a nagyobb volumenű forgalomnak is. a termelési együttműködés kérdéseivel kapcsolatban megállapították, hogy azok közül néhány témakörben a közeljövőben aláírásra kerülhet sor. meghatározták a gépipar és a vegyipar azon területeit, amelyeken hosszabb távra is lehetővé van az együttműködésre. áttekintették a két ország 1976-80 évi népgazdasági tervegeztetésének helyzetét és megállapították a feladatokban. a megbeszéléseket a kölcsönös egyetértés és a baráti együttműködés légköre jellemezte.

virgil trofin, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese szerán a délutáni órákban elutazott hazánkból. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, szurdi istván belkereskedelmi miniszter. ott volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1974. február 6.

40. korszerűsített élelmiszerszabványok
41. kemizálási napok vas megyében
42. a dorogi szénbányák szb-ülése
43. új gyermekorvosi körzetek szolnok megyében
44. adatfeldolgozási szimpozium
45. békeaktív ülés kecskeméten
46. elhunyt hosszú istván
47. a bib. közgazdasági bizottságának ülése
48. kevesebb a beázott vezeték
49. pullai árpád a dunaujvárosi pártnapon / folyt. köv./

18.35/ju

- 49 -

18.35

^
v

vbb 73. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

- 50. szélvihar a kisalföldön
 - 51. külföldi zenetanárok dunapatajon
 - 52. magyar-ndk barátsági nap
 - 53. a szegedi gyermekszínház bemutatója
 - 54. bacsoni jenő franciaországba utazott
 - 55. megemlékezés móra ferencről
 - 56. a fővárosi tanács vb-ülése
 - 57. elhunyt dr. kémény imre
 - 58. külföldi tudósítók testülete
 - 59. losonczi pál a barcsi vörös csillag tsz-ben
 - 60. tanácskozás a tit-ben
 - 61. kitüntetések
 - 62. ndk-fórum est
 - 63. déryné színház
 - 64. akadémiai székfoglaló
 - 65. baráti találkozó a nőtanács székházában
 - 66. szolnoki színház kecskeméten
 - 67. miniszteri rendelet a tulsulyos járművekkel kapcsolatban
 - 68. öntözési verseny
 - 69. a kamara magyar-svád tagozati ülése
 - 70. tanácskozás a ruházati iparban
 - 71. reprodukció-kiállítás
 - 72. magyar-román tárgyalások
 - 73. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 74. elhunyt rohacsek istván

k fm-ju la

1974. február 6.

rohacsek istván, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 56 éves korában elhunyt. temetése február 9-én, szombaton 11 órakor lesz a csobánkai községi temetőben.

az mkszmp szentendrei járási bizottsága

/mti/

--

18.50/ju

- 50 -

M 1900

bb 75. japán tévések a thália színházban

i mm/pá-ju zs la

1974. február 6.

japán tévések látogattak szerdán este a thália színházba, hogy megörökítsék a csusingura című előadás fontosabb részleteit a távoli ország nézői számára. a budapesten tartózkodó japán stáb ugyanakkor interjút is készített kazimir károlylyal, a thália színház igazgatójával, művészeti vezetőjével, aki a két éve bemutatott japán kabuki-játékot színpadra állította. /mti/

--

bb 76. időjárásjelentés

-ju la

1974. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. február 6-án, szerdán este:

változékony, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, sokfelé megismétlődő esővel. az erős, helyenként viharos déli szél fokozatosan nyugatira, északnyugatira fordul. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-8 fok között. /mti/

--

bb 77. megjelent a társadalmi szemle új száma

i ob/pá-ju la

1974. február 6.

a folyóirat februári száma közli kádár jános: „ az 1934-es ausztriai munkásfelkelésről, „ című cikkét, amely a „ weg und ziel, „ februári számában jelent meg. aczél györgy „ az eszmék nemzetközi küzdőtéren, „ címmel az ideológiai harc növekvő szerepét, a békepolitika és az ideológiai konfrontáció összefüggéseit elemzi. a gazdasági döntések előkészítésével huszár istván tanulmánya foglalkozik.

/ folyt. köv./

19.15/ju

- 51 -

M 2005

L

mti b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 7.

bb 1. fehér lajos beszéde

t kz-ju ká la

1974. február 7.

a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk fehér lajos elvtárs egerszóláti beszédének rövidített szövegét. elhangzik csütörtökön a béke termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén. keretet később adunk. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

beszéde bevezető részében a párt központi bizottsága és a minisztertanács üdvözlését tolmácsolta a szövetkezet tagságának, majd a mezőgazdaság 1973. évi eredményeiről, 1974. évi fejlesztésének feladatairól, gondjairól szólt. a közvélemény, - mint hangsúlyozta - a zárszámadások időszakában fokozott érdeklődéssel fordul a mezőgazdasági szocialista nagyüzemek felé, s ez érthető is, mivel a zárszámadás üzemi és országos szinten egyaránt a múlt évi közös munka, bizonyítványa,.

- van miről számot adni! - hangoztatta a továbbiakban. - a párt és a kormány céltudatos gazdaságpolitikája 1973-ban is kedvező feltételeket teremtett a tervek teljesítéséhez. az eredmények azt mutatják, hogy az élelmiszergazdaság a kitűzött célokat nagyobb részt elérte. a mezőgazdasági termékek termelésének növekedési üteme tavaly sem csökkent. az összes termelés értéke a tervezett 2.2 százalékkal szemben körülbelül 5 százalékkal emelkedett. ezzel összefüggésben javult a gazdálkodás hatékonysága, növekedett az üzemek jövedelme is. a mezőgazdasági termékek 116 milliárd forint összegű termelési értékének nagyobbik része - 60 százaléka - a múlt évben növénytermelésből, a többi pedig az állattenyésztésből származott.

/ folyt. köv./

- 1 -

bb 77. / megjelent a ... 1. folyt./-ju

a ,, társadalomtudomány és ideológia,, című rovatban két írás látott napvilágot: lukács józsef a marxista emberfelfogást hasonlítja össze a mai vallási ideológia tételeivel, dr. zoltai dénes pedig ,, messianizmus és negativizmus,, címmel a frankfurti iskola kritikájához szolgáltat adalékokat. a ,, közművelődés,, rovatban dr. boros sándor ,, érdekeltség, érdeklődés, művelődés,, címmel írt cikket, amely az egyének és a közösségek művelődési aktivitásának társadalmi tényezőit elemzi.

a munkáséletéről három írás szól: krizsanits józsef szak- szervezeti és vállalati vezetőkkel a szakmai érdekvédelemről készített interjút, lunczer ilona hat vállalat egy-egy szocialista-brigádjának vezetőjével beszélgetett, dr. halay tiberius pedig arról a nemzetközi tudományos tanácskozásról számol be, amely a munkás-ifjúság helyzetével és a társadalomban betöltött szerepének időszaki kérdéseivel foglalkozott.

a külpolitikai rovatban réti erwin elemzését olvashatjuk: ,, utkeresés a japán politikában,, a könyvszemlében dr. románypál méltatja erdei ferenc összegyűjtött műveinek megjelentetését és a sorozat első kötetét. /mti/

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju la

1974. február 6.

- 74. elhunyt rohacsek istván
 - 75. japán tévések
 - 76. időjárásjelentés
 - 77. társadalmi szemle
 - 78. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztették: koncz antal
lakatos erzsébet

20.37/ju

- 52 -

M.200

bb 77. / megjelent a ... 1. folyt./-ju

a ,, társadalomtudomány és ideológia,, című rovatban két írás látott napvilágot: lukács józsef a marxista emberfelfogást hasonlítja össze a mai vallási ideológia tételeivel, dr. zoltai dénes pedig ,, messianizmus és negativizmus,, címmel a frankfurti iskola kritikájához szolgáltat adalékokat. a ,, közművelődés,, rovatban dr. boros sándor ,, érdekeltség, érdeklődés, művelődés,, címmel írt cikket, amely az egyének és a közösségek művelődési aktivitásának társadalmi tényezőit elemzi.

a munkáséletéről három írás szól: krizsanits józsef szak-szervezeti és vállalati vezetőkkel a szakmai érdekvédelemről készített interjút, lunczer ilona hat vállalat egy-egy szocialista-brigádjának vezetőjével beszélgetett, dr. halay tibor pedig arról a nemzetközi tudományos tanácskozásról számol be, amely a munkás-ifjúság helyzetével és a társadalomban betöltött szerepének idő-szerű kérdéseivel foglalkozott.

a külpolitikai rovatban réti ervin elemzését olvashatjuk: ,, utkeresés a japán politikában,, a könyvszemlében dr. románypál méltatja erdei ferenc összegyűjtött műveinek megjelentetését és a sorozat első kötetét. /mti/

--

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju la

1974. február 6.

- 74. elhunyt rohacsek istván
- 75. japán tévések
- 76. időjárásjelentés
- 77. társadalmi szemle
- 78. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztették: koncz antal
lakatos erzsébet

20.37/ju

- 52 -

M 200

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 7.

bb 1. fehér lajos beszéde

t kz-ju ká la

1974. február 7.

a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk fehér lajos elvtárs egerszóláti beszédének rövidített szövegét. elhangzik csütörtökön a béke termelészövetség zárszámadási köz-gyűlésén. keretet később adunk. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

beszéde bevezető részében a párt központi bizottsága és a minisztertanács üdvözlését tolmácsolta a szövetkezet tagságának, majd a mezőgazdaság 1973. évi eredményeiről, 1974. évi fejlesztésének feladatairól, gondjairól szólott. a közvélemény, - mint hangsúlyozta - a zárszámadások időszakában fokozott érdeklődéssel fordul a mezőgazdasági szocialista nagyüzemek felé, s ez érthető is, mivel a zárszámadás üzemi és országos szinten egyaránt a múlt évi közös munka ,, bizonyítványa,,.

- van miről számot adni! - hangoztatta a továbbiakban. - a párt és a kormány céltudatos gazdaságpolitikája 1973-ban is kedvező feltételeket teremtett a tervek teljesítéséhez. az eredmények azt mutatják, hogy az élelmiszergazdaság a kitűzött célokat nagyobb részt elérte. a mezőgazdasági termékek termelésének növekedési üteme tavaly sem csökkent. az összes termelés értéke a tervezett 2.2 százalékkal szemben körülbelül 5 százalékkal emelkedett. ezzel összefüggésben javult a gazdálkodás hatékonysága, növekedett az üzemek jövedelme is. a mezőgazdasági termékek 116 milliárd forint összegű termelési értékének nagyobbik része - 60 százaléka - a múlt évben növénytermelésből, a többi pedig az állattenyésztésből származott.

/ folyt. köv. /

M

- 1 -